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EJERCICIOS PRACTICOS

aritmeéetica,

con lo, proce,U,nienfo,, ,nas conceniente., para el

Je.,,rro!,o intelecl...., ,,e, nifo, y nrre,l,,y"*“ |«

estenio., .jue ,lebe  l,.r,,e « ,lic/,a n.iynatura en iL
e,cuel,,, ,le primera ensefanza elemental,

POR

HERMENGJUDIO CUENCA Y ARIAS,

regente de la Escuela practica de la
Normal de Cadiz.

CADIZ

Imprenta y litografia de Arjona,
callo déla Torre, ndin. 27.

1862.



ES PiNom-DAD DE SD i0TOII— TO-
dos los egeniplares llevau una con-
trasefia particular.



A MIS QUERIDOS PADRES.

"No hay mejor amiyo que un huen padre,
ni carifio como el de una madre"

He aqui, Padres mios, una débil muestra
de mis estudios; si uua palabra de vuestros pa-
ternales labios me dice que he empleado bien
mis ratos de descanso, quedarcan satisfechos los
deseos de su mas apasionado hijo,

H ermevgaudio Cuenca y Artas.






EJERCICIOS PRACTICOS
DE

aritmeética.

Paesrhara; n .la Pe aritmética,
Pio.Pel labliMo contador ¢ de oli os tlic )
caciones 4 la capacidad do los dlcSuos ‘a=sespli-

Nwneracion laUacla y escrita hasta.. 1g

diez. ’ A y mceve; y uno,

iciiras, cuya construcion es la siguiente:

« ?.,di i, ai, 4 con

La cifra cero no vale nada por si sola
cesitanJS~”

ietttio f t ' i, S?

esta en decenas, y el cero en unidades. N



Fl profesor escriliiraen el encerado lo siguienle:

0 12 3 4 5 0 7 8 9 10

cero, uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, ocho, nueve, diez.

Y practicara con los nifios varios ejercicios, & fin de hacerles
comprender lo anteriormente esplicado.

Un_libro y otro libro, cuantos son? Y otro
mas? Este metodo de pregnintas hasta el diez.

Cuél es el nimero 4? y el 5?2y el 9?2 Pregun-
tard por todos los numeros.

Aprendido de este modo, variara la colocacion de las cifras.
0 2 4 6 8 10, 1, 3 5 7, 9

Qué numero expresa la segunda cifra? 2. 'Y
la quinta? 8. Continuara de este modo basta se-
fialar todos. ] )

El 5es mayor 6 menor gue el 37 _Cual es ma-
yor de estos dos numeros? 9... 0. El 6 cuantas
unidades tiene mas que el 4? Y quéel 57 Y me-
nos que el 82 Yquéel 77 Cuantas cifrasbay entre
el 3y el 17 Detodos los nimeros que estan en el
encerado, cual es el mayor? Y el menor? Cinco
y uno, qué nimero componen? Escriba V. el nG-
mero siete; el diez; el cero.

liara el profesor que escriban todos los nimeros que colocd
en el encerado.

En el ndmero 10, cuantas cifras hay? El cero
en qué lugar estd? Y el nueve? Por qué el cero
estd en las unidades? Yel uno, por qué en las de-
cenasf



Numeracion hallada y escrita hasta... 100.

_ Si tengo diez naranjas y compro otra mas, ten-
dré diez y una; y una mas, diezy dos; diezy tres;
diez y euatro; diez y ormeo; diez y seis; diez y sie-
te; diez y ocho; diez y nueve; veinte.

_ Los nimeros expresados con las palabras an-
terloitis se escriben con las cifras 5|gmentesl:4
diez y uno, diez y dos, diez y tres, diez y cuatro,
]YS ){6 y17 y18

diez y cinco, diez y seis, diez y siete, diez y ocho,
19 20

diez y nueve, veinte. Alosnimeros 11,12,13, 14
y 15, se les lia variado el nombre en 11
once, doce,
13 14 15

trece, catorce y quince.

Diez y una, cuantas son? Y una mas? Has-
ta veinte. i
Cual es el nimero 14? Y el 17?

Preguntara por lodos.
Qué namero es este? 12,
Sefialara uno cualquiera y asi hara con todos.

Escribir el nmero 19. El 13. 'El 20. Elnu-
mero 17 es mayor que el 20? Cuantas unida-
des tiene el 16 menos que el 17? Yel 14 mas que
el 12?7 Cuanto dista el 11 del 9y del 13? Y el
13 del 16?7 i )

El primer uno del namero 11, qué lugar ocu-
pa? Cuanto vale? Y el segundo? Y que lugar
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ocupa? EI 3 del nimero 13, por qué ocupa el lu-
-ar de las unidades? Y cuanto vale? el uno?
cuénto valen entre los dos?
Cuéntas unidades hay en el nimero 187 Y
decenas? Y cuantas unidades vale esa decena?
Y una decena y seis unidades, qué numero
componen?
Cuantas decenas hay en el nimero 20? Y uni-
dades? Lueg-0 2 decenas cuantas unidades valen?

~ Si_teng-o veinte libros y afiado uno mas ten-
dré veinte y uno, y uno, veinte y dos, y uno vein-
tey tres, y uno veinte y cuatro, y uno veinte y
cinco, y uno veinte y seis, y uno veinte y siete, y
ung veinte y ocho, y uno veinte y nueve, y uno

treinta.
Los niimeros expresaéjzos por estas palabras son:

veinte y uno, veinte y dos, veinte y tres

- 24 . 2 %6
veinte y cuatro, veinte y cinco, veinte y seis,

: 2 : : 26 e
vemte% siete, veinte y ocho, veinte y nueve

y treinta.
. El ndmero 27, cuantas unidades y decenas
tiene? y el 23?
Dos decenas y 5 unidades, qué nimero com-
ponen?

En el nomero 30, cuantas decenas tenemos?
y unidades?

Tres decenas qué nimero componen? Cuan-
to vale el 3en las decenas? Yen las unidades?

Cuantas decenas hay enel nimero 18? Yenel
26? Cuanto vale una decena? Y dos? Y tres?
Y el cero?
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~Ala palabra to'einta se afiaden las mismas que
a vemteg,ly tendremos Igg numeros ﬂgmggtes’

treinta y uno... treinta y_dos... treinta v nueve'
fa 0 ! 5

una un mas
cuarenta.
41 49
_ Cuarenta y uno... cuarenta y nueve, y una
unidad mas, 50
cincuenta.
51 59

CinGC(;Jenta y uno... cincuenta y nueve, se-

senta.
69 70

Sesenta y uno... sesenta y nueve... setenta.
71 79 80

Setenta y uno... setenta y nueve... ochenta.
8L 89 ]

Ochenta y uno... ochenta y nueve... noventa.
a N 100

Noventa y uno... noventa y nueve... ciento.

El ndmero 100 lo escribimos con tres cifras;
el primero y seg-undo lugar lo ocupan ceros que
son signos sin valor y en el tercero colocamos la
cifra 1, cuyo valor ahora es ciento, y decimos que
estd ocupando un lugar llamado centena.

El pi-nfesor ri'pctirii los ejei cicios anteriores, y escribira en
el encerado lo siguiente:

Lo 10.. 100....... 111,

Cuanto vale este nimero? \  Yeste? 10 Y
este otro? 100

El nimero 111, cuantas cifras tiene? Cua-
les sou las unidades™ Y las decenas™ Y las cen-
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tenasf Cuanto vale el.l en el primer.Ing-ar 6sea
en las unidades? Y en el segundo? Y en el ter-
cero? Una centena, cuanto vale? Y una decena?
Y dos? Y ocho? Yunaunidad? Ysiete? Y nue-
ve? Y una centenay una decena? Y una cente-
na, una decenay una_ unidad? Y una centena,
tres decenas y nueve unidades? Qué nimero com-
ponen lina centenay siete decenas? Las centenas
en gué lugar se colocan? Y las decenas? Y las
unidades?

IShmeracion hablada y escrita hasta.. 1.000.

Agregando unidades al namero 100, tendre-
mos 10s siguientes;

101 102 103
Ciento y uno, ciento y dos, ciento y tres,
104 105 106

ciento y cuatro, ciento cinco, ciento y seis,
107 10% 2

ciento y siete, ciento noventay nueve, doscientos.

201 ) 210
Doscientos uno......... doscientos diez........
299 300

doscientos noventa y nueve, trescientglso
Trescientos uno......... trescientos diez.........
39 400
trescientos noventa y nueve, cuatrocientos.
401 410
Cuatrocientos uno...... cuatroment%(s)odlez....'...
cuatrocientos noventa y nueve, quinientos.
501 510

Quinientos uno........ m quinientos diez..........
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.o 599 .
quinientos noventa y nueve, seiscientos.

. o . 610.
Seiscientos uno......... seiscientos diez........
.. .69 .
seiscientos noventa y nueve, seiscientos.
N

701 . .
SetecPentos uno......... setecientos diez

.19 .
setecientos noventa y nueve, ochocientos.

.801 C .
Ocliocientos uno......... ocliocientos diez

ocliocientos noventa y nueve, novecientos.
AN

) . N010.
Novecientos uno........ novecientos diez........
999 1,000
novecientos noventa y nueve, mil.

En el nimero 1000 vemos que los tres pri-
meros lugares estan ocupados por cerosy el cuar-
to lo ocupa la cifra 1, la cual eii este caso se di-
ce que esta en unidades de millar, y vale iZwvi. _

El uno en el primer lug-ar, o séa en las im~-
dades simples, cuanto vale? Yen*
centenas”” Y en unidades de millaU* Guantas
unidades simples vale una decena? i una cen
tena, cuantas decenas? Y una unidad de milla ,
cuéntas centenas? Y cuantas decenas.

El iirofesor luira idénticas preguntas 4 las de 05 ejercicios
anteriores.
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Numerecion liaUaclay escrita.... indefinida.

1001 1010 1100
Mil uno....... mil diez....... mil ciento...
1099 2000 .....

mil novecientos*noventa y nu%%, dos mil,
2001 3000 o ! )
Dos mil uno...-tres mil, cuatro mil, cinco mil
8000 9000 10000

seis mil, siete mil, ocho mil, nueve mil, diez mil.
El ndmero 10,000 se compone de cinco cifras
Y ~que d uno ocupa el quinto hig-ar; como
os demas estan ocupados por ceros, podemos decir
que el uno en este caso vale diez mil, y que esta
en decena de millar.
1- Oné lug-ar se colocan las unidades de mi-
. Y®decenas? Cuanto valen dos unidades
de millar? ~Y ocho? Cuanto vale el 4 en las uni-
dades de millar? Y el 72 Qué nimero componen
una decena de millar, seis unidades, tres cente-
nas simples, dos decenas y nueve unidades? Una
decena de millar, cuanto vale? El nno en unida-
des simples, cuanto vale? Y en decenas? Y en
centenas? Y en unidades de millar? Y en dece-
nas? El dos en unidades simples, cuanto vale?
a/en. flegenas? Y en centenas? Y en unidades
e millar?

I’regiinlarii el profesor sobretodo lo anterior.

19,001........ 10,010........ 10,100........
Diez mil uno. Diez mil diez. Diez mil ciento.

Cien mil.
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El ndmero 100,000 se compone de seis cifras,
y vemos que el uno ocupa el sesto lugar; como
es U Unica que tiene valor, podemos decir que el
uno en el sesto lugar vale cien mil, y estden cen-
tenas de millar. ]

De cuantas cifras se compone el numero
10,0002 ) )

El uno, qué Iug;ar ocupa? Y cuanto vale?

y en el cuarto? Y en el tercero?

Cuanto vale el uno en el sesto lugar?

Una decena simple, cuantas unidades vale?

Qué nimero componen tres unidades de millar,
dos centenas, cuatro decenas y ocho unidades?

100,001......... 100,010...... 100,100.........
Cien mil uno. Cien mil diez.  Cien mil ciento..
Novecientos noventa y nueve mil novecientos no-
venta y nueve.

1.000,000........

Un millén,

En el nimero 1.000,000 vemos que el uno Uni-
ca cifra de valor en él, ocupa el séptimo Iu_?ar, y
vale diez veces mas que una centena de millar, 0
sea %m unidad de millon.

Escribir el nimero tres centenas de millar,
dos decenas, cero unidades, ocho centenas sim-
ples, cuatro decenas y nueve unidades.

En qué lugar esta el cuatro? Y el ocho? Y
el cero? Y el nueve? Cuantas cifras tiene la can-
tidad un milloni Y veinte mil unidades”® El sie-
te en decenas de millar, cuanto vale? Y en cen-
tenas imples? Y en unidades de mill6n?

Escribir el nimero cien mil cuatro. Id. el
ochocientos cuatro mil cincuenta. Id. el un mi-
116n un mil uno. Id. el un millén diez mil ciento.



1.000,001......1.000,010........0.p 1.000,100.........
Un millon uno. Un millon diez. Un millon ciento.
Uueve millones novecientos noventa y nneve mil
novecientos noventa y nueve.

] ) . Di*z millones.
Diez unidades de millon componen una dece-

na de millén 6 sea 10.000,000
Diez decenas de millébn, una centena ¢ sea
100.000,000

Diez centenas, una unidad de millar de mi-
6N, 6 1,000.000,0110
Diez unidades de millar de millén, una de-
cena, 6 10,000.000,000

Diez decenas, una centena, 0 100,000.(1100,000

El orden inmediato & centenas de millar de
millén, es el de hillones. Contando como anterior
mente tendriamos trillones, cuadrillénos, quillo-
nes, etc. L )

Las cifras significativas tienen dos valores;
uno absoluto, que es el que espresan por si sofas,
y otro relativo seg-un el lugar que ocupan res-
pecto de 'las demas. E. g. El ni'imero 6 solo,
aislado, tal como esta escrito, no tiene mas valor
que el conjunto de unidades de que se componeg;
y como estas son 1mas 1mas 1 mas 1 mas 1 mas 1,
su «valor serd seis anees el que representa. Este
se llama valor absoluto,

Por el contrario, si lo colocamos en el segun-
do lugar 6 en otro cualquiera, valdra entonces el
valor que le den las cifras que le preceden. Si
en el segundo, como se coloca en decenas y el
uno vale diez, seis, que son de las que €l se com-
pone valdran sesenta. )

A esto damos el nombre de valor relativo.

Si las unidades simples se colocan en el pri-
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mer lugar de la derecha, las decenas en el segun-
de centenas en el tercero etc., podemos decir que
toda cifra & la izquierda de otra representa uni-
dades de drden superior a ella. . )

~Para leer un numero de muchas cifras se di-
vide en secciones de tres en tres enipezando por
la derecha; en la primera separacion se pondra
una coma que espresa millares; en la segunda un
uunto Vsera millones; en la tercera una coma, etc.
A _E.l  Leerel ntinero siguiente 9802345612014;
dividido en periodos de tres en tres cifras, tendremos
lo sio-uienteque se empieza aleer por la izquierda:
9,802,345.612.014. ) . .

Nueve nilones ochocientos dos mil, trescien-
tos cuarenta y cinco millones seiscientos doce mil,
catorce.

PROBLEMAS DE NUMERACION.

Si al numero nueve se afiade una unidad qué
namero compone*? ,

Si se le quitan tres, qué numero espresa?

Escribir el nimero diez y seis.

Id. el trescientos cuatro.

Id. el dos mil veinte y ocho. .

Si al dos mil veinte y ocho le quitamos un
millar, qué nimero queda?

Y sile (?mtamos dos decenas?

Y si se le agreg’an cuatro centenas?

m Escribir el numero diez mil diez.

Id. el cien mil uno. .

St & cien mil uno se le afiaden dos decenas
de millar, cuatro centenas simplesy una decena,
qué nimero compane? )

Escribir un millén un mil uno.
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Id. cien millones diez mil uno.

Id. un millon diez mil ciento.

Id. cugv nta y odio mil novecientos sesenta
y tres unidades.

De Jerez a Arcos hay cinco leguas.

Espaiia cuenta cudventd y nueve provincias.

Existen en la clase ciento sesenta nifios.

_La torre de S. Estéban en Viena, tiene ciento

treinta y ocho metros.

Lg clpula de S. Pedro en Roma, ciento trein-
ta y dos.

El rio de las Ainazonas, en América, tiene de
larg-o ochocientas cincuenta leguas.
El Nilo en Africa, setecientas.

OChOEI rio Eufrates en Asia, ochocientas veinte y
El Tajo en Espafia, doscientas cincuentay seis.
El Ebro en Espafia, ciento ochenta.

De Madrid 4 Céadiz, hay ciento una leguas.
n una sola vina de Jerez trabajan tres mil
hombres.
La América fué descubierta por Cristébal Co-
lon, en mil cuatrocientos noventa y dos.
Hace mIiI och%cientos sesenta y dos afios que

J. C vino al mundo.

El monte Blanco en los Alpes tiene de altu-
ra, cuatro mil setecientos noventa y siete metros.
. El Mulhacen en Espafia, tres mil quinientos
cincuenta y cinco.

Conté anoche veinte mil duros.

reale\S/einte mil duros componen cuatro cientos mil
Se com;t)one el ejército espafiol de ciento no-

venta y cuatro mil hombres.

El premio mayor de la Gltima loteria, era de
cuatro millones dé reales.
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NOMENCLATURA DEL NUEVO SISTEMA
DECIMAL.

A» e . en el encerado dos lineas horizonlales
de lgual longiliid: una de estas la dividira sucesivamente en dos

ina’dp aiy ™" . B hiiiA comparara los nifigs radil
una 88 estas con la otra linea que ha quéJ i |n8actrc]1; de e&e
modo dara facilmente & comprender la idea de décimas; con el
misnio procedimiento dara idea daceniésimas, milésimas, etc

nino**"'"” WA iguales dira el profesor al

¢Qué linea es mayor, la que esta entera 0 es-
ta otra que es una parte? Si pudiéramos colocar
encima de la mayor la menor, hasta donde lle-
g%{éar’é,) Segun esto, la linea chica que sera de la

¢Y si divido la linea en cien partes iguales
cada una de estas, cuanto sera con respeto 4 la
entera? ~Una centesima.

Y si en mil? Una milésima.

Y en diez mil? Una diezmilésima.

L en cien mil? Una cienmilésima.

1 en _un mijlon? Una millonésima.

La unidad 6 linea entera, cudntas veces es

mayor que la décima?. . 10 Veces mayor.
1 que la centésima? . 100 »
Y que la milésima? . 1,000 »
Y gw\a.diez7nilésima? 10,000 »
Y quela cienmilésima? 100,000 »

Y gxie la millonésima? 1.000,000 »

Hemos dicho que toda unidad & la izquierda
de otra vale diez veces mas y representa unidades
de Orden superior; asi pues, en el nimero 111, el

rimer 1vale uno; el segundo 6 sea 1 decena va-
e diez unidades; el tercero 6 1 centena diez de-
0
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cenas 0 100 unidades, = Ahora bien, si coloco una
coma a la derecha del primer 1 6 sean las uni-
dades y después afado otro 1, este valdra diez ve-
Ces menos que uno; pero dei> veces menos que
imo, segun hemos esplicado anteriormente es una
décima; 11 décima. o

Si coloco otro 1 & la derecha de las décimas
valdra cien veces menos que las unidades y seran
centésimas; 1,11 centésimas.

Colocado otro & la derecha de este tendré mi-
Iésimas; 1,111 milésimas. ] -

m Siguiendo esta marcha tendremos, diez'milé-

simas,- den milésimas, millonésimas, die'z milloné-
simas, cien millonésimas, mil millonésimas, diez
mil millonésimas, etc.

Una unidad, cuantas décimas, centésimas, mi-
lésimas etc., vale? - o

X una décima cuantas centésimas, milésimas,
etc?

Y una centésima, cuantas milésimas”

Las décimas en qué lugar después de los ente-
ros se colocan? En el)?rimero.

X \a&centésimas”™ X\a,i,milésimasl X diez
milésinms'{

Para escrilir un nt'mero decimal, se escriben
las unidades y Pes'piles las cifras _decimales sepa-
radas por una coma, si no hay unidades 0enteros,
sepone un cero en Su lugar.

Una décima. .. 01
Una centésima . . 0,01
Una milésima . . 0,001
Una diez milésima 0,0001
Una cienmilésima. 0,00001
Una millonésima . 0,000001.



Para leer los nimeros decimales, se leen pri-
mero los enteros y después los decimales, espresan-
do en la ultima cifra la denominacién correspon-
diente al lugar que ocupa.

Leer los numeros sig-nientes: 24

12,40 I"os enteros, cuatro iieamai.
doce enteros, cuarenta y cinco centésimas

I, L 1,1004'
ero enteros, 12milésimas. Un entero, mil cuatro
iez milesimas.

Bl pi‘ofesor ejereliara A los nifios en escribir caniidades de—
cirnales, asi cnimi en sii lecitira y pai licularinenle en la descom-

fivas hlfeldores * ® unidades superiores en sus respec-

PROBLEMAS DE NUMERACION DECIMAL.

Un_libro cuesta tres rs. y ocho centesimos de
real. Compré doce varas de_percal y tres milési-
mas vara, Me he comido veint -lugos y una deci-
ma Aq liig'o. _Di a_ los pobres cinco rs. y cuatro
centesimas., Escrihir el nimero c&?’0 enteros, cua-
trocientas dos milésimas. _ )

He hecho_un refresco con cinco décimas partes
de una naranja.

. Escribir el _numero ciento ocho enteros, di'-z
mit cinco cienmilesimas.

NUMERACION ROMANA.

_ . Antiguamente los romanos espresahan los na-
|Sri1gt|gs enteros por medio de letras, las cuales eran
Letras, [ Vv X' ¢ C D M

Valores, 1 5 10 50 100 500 1000



Toda letra menor & laizquierda de una mayor
quita & esta el valor que ella por si representa.

La V vale 5; si quiero representar el numero
6, le aflado la |, y tendremos VI. Por el contra-
rio si represento el nimero 4 serd de este otro

mod?J V.. . . e ] i
na simple linea horizontal encima ‘de estas
letras las hacen pasar de unidades simples & uni-
dadels:_ de millar. | .

scribir en numeros romanos la cantidad lo
enteros XVI.

Id. 28. XXVIII. »

Id. 1862. MDCCCLXII.

1d. 15500. XVp.

Kli 1.002,150. MMMCL. )
utneracion, quiere decir, espresar los nume-
ros ya por palabras ya por signos. .
Expresados por palabras Se llama nuiiiefucion
hablada-, por signos, numeracion escrita.

NOCIONES PRELIMINARES.

_ El profesor evitiira (pie los nifios aprendan de mernoria cual-
quiera definicién, haciendo lodo lo posible para evitar la abstrac-
cién y concretando todas las cuestiones.

Aritmetica, es la ciencia que trata de compo-
ner y descomponer los numeros.

El profesor haré observar que unas mesas son mas largas
nue otra?: el pavimento, las paredes, los cuadros etc.,

bien pueden ser mas o0 menos grandes™ y dara la siguiente den—
nicion.

Cantidad, es todo lo que puede ser mayor (i
menor.
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to'io lo que sirve para medir lac«w-

La mesa tenja tres metros de larn-o, 6 el navi-
mento sesenta pies. _ ]

Nuonero es, las veces que la unidad cabe en
la cantidad, 0 vice-versa. )

Medird una mesa )étend_ra por ejemplo tres
metros de largo sin sobrar ni faltar nada v espli-
cara que,

~Numero entero se llama cuando la unidad
%str%e{:%gtemda exactamente en la cantidad, como

A
_Cogiendo después un cuadro hara ver que esa
cantidad, longitud del cuadro, es menor que ia
unidad metro, dos 0 tres veces; luego la longitud
del cuadro serad la mitad 6 la fercera parte de la
unidad, o lo que es igual /A0,

Numei oQiteirado la cantidad que es menor que
la Pnldad conio limitad O \dtercera parte del
metro,_ 0 Y\ Y,.

Midiendo después otro objeto cualquiera, haré
ver que tiene de largo dos metros y sobra un pe-
gaCJ'[O ﬂ”e es la mitad de largo que el metro y

ira que

NUmero mixto es, el que se compone de nu-
mero entero y quebrado, como 2yy,.

Cuando al nombrar el nimero no se indica la
Sspe(:le a que se refiere, se llama abstracto; como
0s, ocho, Cuarenta.

Cuando determinamos la especie, recibe el nom-
bre de concreto; como 3reales, 4 arrobas, 7 meses.
_ bi los nimeros concretos son todos de una
misma especie como 3 libros, 8 libros, 5 libros_ se
Ilaman homogeneos. ’



22 Si son de distintas especies como 3 plumas, 2
carvetas, 6 muestras, heterogéneos. g

Si el nimero se escribe con una sola cifra co-
mo 7, 2, 9, se_llama simple 6 digito.

Si se escribe con mas de una, como 12,
1862, compuesto.

nislingiiirlosm'mierosenieros, quebrados y mixtos que exis-
ten en las siguientes cantidades;

2'l,, 80, =% 1849, V5, 5Vi, 20, 12, V* &
Hacer que distingan las demAs clases de ndmeros en las si-

*190' 106 libros. Va varas, 6 libras, 10 duros, 49
panillas, 2 naranjas, 7 libros, Vi 4"ro® e
onzas, 12 libros, 20 naranjas, M>86, 3 anos, 4 dias.
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Como una de las aplicaciones de la multiplicacion y division,
es la reduccion de uniiiailes siipeiiores Ainferiores, y vice-ver—
sa, ei pinfesor hara que los nifos aprendan antes de las opera-
ciones fundamentales de la Aritmética, ei siguiente cuadro.

MEDIDAS, PESAS Y MONEDAS ANTIGUAS.

Medidas longitudinales 6 sea para medir lo largo.

La vara tiene 32és, 0 3 tercias 6 4 cuartas.
El pié 12 piilgadasy la pulgada \2lineas.

Para medir grandes distancias.

‘4 legua, que tiene 6,666 varas, 6 20, 000 pies.

MEDIDAS DE CAPACIDAD.

PARA MEDIR GRANOs. El cakiz, que tiene 12
fanegas. _
Gl La fanega 12 celemines. EIl celemin 4 cuar-
illos.

breSPara liquido. La cantara que tiene 8 azum-

&2\ixahi'e, Acuartillos, el cuartillo 2 copas.
Para Aceite. La arroba, que tiene 25 Ubras.
La libra Apanillas.

medidas de peso.
_ El quintal, que tiene 4 arrobas. La arroba 25
libras. La libra 16 onzas. La onza 16 adarmes.
El adarme 3 tomines, y el tomin 12 granos.
PARA GRANDES PESOS.

La tonelada de peso que tiene 20 quintales.

MEDIDAS superficiales.
La vara cuadrada que tiene 9jifei cuadrados.



El profesor dibujaré en la pizarra un cuadrado y divididoimo
de sus lados en tres partes iguales que les hara comprender & los
nifios son los pies en que se divide ia vara, tirara lineas horizon-
tales al opuesto; en o ro de lus lados por el que se pueda tirar per-
pendiculares & estas divisiones hara lo mismo, y el nifio vera
practicamente los pies cuadrados que tiene la vara cuadrada.

El pié cuadrado tiene 144pulgadas cuadradas.
MEDIDAS AGRAMAS.

Lafanega_que es un cuadrado de 9% varas de
larg'o, tiene 576 estadales cuadrados.

El estadal cuadrado tiene 16varas cuadradas.

La aranzada es un cuadrado que tiene 20 es-
tadales de largo 0 bien 6,400 varas cuadradas.

MONEDAS.

De oro. La miza de oro tiene 16 duros.
El doUon U oclientin 4 duros ]
El escudo de oro 2 duros, v el escudito 1 duro.

Deplata. El duro 6pesofuerte tiene 20 reales.
La peseta 4 reales.

El real 34 maravedises U S'/j cuartos.

La divisién déla moneda es muy facil darla & comprender &
los nifios mostrandoselas al esplicarlas.

SISTEIVIA WETRICO DECIWIAL

0

Nuevo sistema de medidas, pesasa/ monedas, mandado adoptar
segln la ley de 19 de Julio de 18t9.

La unidad fundamental de este sistema es el
metro, medidatomada de la naturaleza, y como tal
aceptable paratodas las naciones, lo que hace faci-
litar los cambios, etc.
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Medidas LONGITUDINALES 6sea para medirlo largo.

METRO.—Medida poco mayor que la vara.

Medidas mayores que el metro.
Decci metro que vale 10 Metros.
Hectomé&iro « 100
Quilo metro « 1,000
Mirid metro « 10,000

Menores qtte el metro.

Z>eametro que vale 10 veces menos gque el metro, 6

e 0,1 metro.
Ceiitim&vo « 100 « 6001 «
Milixa&ivo  « 1000 « 60001 «

Las palabras deca, liecto, quilo, miria, signifi-
can 10, 100, 1,000, 10,000.

Las deci, centi, mili, 0,1, 0,01, 0,001.

5 metros valen aproximadamente 6 vmras.

50 quilémetros hacen 9 leguas.

medidas de capacidad.

Esta medida puede ser de hoja lata, y
sirve entonces para leche y aceite.
% eua0|||o paravino, vinagre, etc.
madera, para granos, etc.
LITRO. <Pa;ra Il’qmd_os es S%’g-ual aproximadamente
a 2cuartillos..
Para aceite & 2 libras.

Paragranos” hectolitrosigual & 9fanegas.

Medidas mayores que el litro

tecii litro que vale 10litros.
HectoMixo 100
Quildliixo 1000
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Menores que el litro.

Beci litro que vale 10 veces menos que el litro 6
- ) 0,1 litro.
CentiMim ” 100 0 » 0,01
MEDIDAS DE PESO.
QUILOGRAIMO.—Vale aproximadamente 2 libras.

Medidas mayores que el giilogramo.

?uintal métrico, igual & 100 quilégramos.
oneladadepeso = 1000

Medidas menores.

Hectogramo igual & 01 quilogramo.

Decagramo = 001

Gramo = 0,001
Decigramo = 01 \
Centigramo = 001 ( gramo.
Miligramo = 0,001

46 quilogramos son 100 libras.
MEDIDAS SUPERFICIALES.
AREA..=Es un decametro cuadrado.

Medidas mayores que el area.

Hectarea que vale 100 areas. 9 hectareas equi-
valen aproximadamente & 14 fanegas de tierra.

Medidas menores.
Centiarea que vale 100 veces menos 6 0,01 de
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area; es un metro cuadrado. 7 metros cuadrados
hacen aproximadamente.,10 varas cuadradas.

7 metros cuadrados igual & 10varas cuadrad;

aproximadamente.

9 hectéreas igual aproximadamente & 14 fane-
gas detierra.

MEDIDAS CUBICAS.

METRO CUBICO—Es una figura cubica que tiene
de ancho, de largoy de profundo un metro.

Medidas menores.

Decimetro cubico = 0,001 De metro cubico.
Centimetro cubico =  0,000001

MONEDAS.
EEAL.=Moneda de plata de 315 miligramos de peso.

MAYORES QUE EL REAL.

De oro.
DoUon de Isabel.......cocceevviieeiivinnnns 100 rs.
De plata.
Media peseta, que vale.................. 2
Peseta.iiii, 4
Escudo 6 medio dUTO...ccevvveveeeeeenne, 10

Duro
MONEDAS MENORES QUE EL REAL.
De cobre.

Décima de real que vale 10 veces menos que el
real.
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5 décimas. . medio real.
25 centésimas 0 cuarta parte de real.

Cual es la. medida del sistema métrico-deci-
mal que reemplaza a la

Y &la legua®

Como se llama la medida con que en adelante
ﬁe ha de de;pacharelagua, aceite, vino, trigo, g-ar-
anzos, etc’

Qué pesaremplaza a la lihrahi

Qué medida reemplaza al estadal, arc*nzada y
fanega de tierra?
usan ué monedas reemplazan & las que hoy se

5 metros, gué ndmero aproximadamente de va-
ras componen?

50 quilémetros, cuantas leguas?

De qué sustancia dehe ser. el litro para medir
leche, acelte, etc.?

Y para vino y vinagre?

Y para trigo y demas aridos?

El'litro para medir liquidos, qué nlimero aproxi-
mado de cuartillos componen?

Y para aceite?
i F hectdlitros de grano, & cuantas fanegas es
igual?
Un quilébgramo, qué numero aproximado de
libras vaﬂe? 9 a P

46 quilégramos, cuantas libras componen?

Con qué sepesacel oro, platay piedras preciosas?

Y un gramo es mayor 6 menor que el quilo-
gramo?
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OPERACIONES FUNDAMENTALES.

Suma 6 adicién de ndmeros enteros.

Si el profesor tiene estahlecido el cri/cMlo menia! allernancio
con las nociones (le Aritmélica, el nifio al llegar ala suma solo
tendra que api ender la marclia de esta operacién y algunas sen-
cillas definiciones.

Ayer al salir de paseo com?ré 2 cuartos de
avellanas, 5 de cotufas, 4 de altramuces y 3 de
pasas. Cuantos cuartos gasté?

Se coloca el nimero de cuartos gastados unos
debajos de otros, y 2tendrérnos

5
4
3

14 que es el total, 6 los cuartos
gastados.

Di a un _pobre 4 cuartos, 4 otro 8, a un tercero
6 y & una cieguecita 12. Cuantos lie dado de li-
mosna? .

Se ponen unos4debajo de otros:

8

6

_12; como este ultimo namero se
compone de unidades y decenas, coloco las unida-
des debajo de los otros nimeros que son unidades
y el 1que son decenas 4 la izquierda suya; empie-
zo & sumar por las unidadesy tendré 20, que com-
ponen 2 decenas y 0 unidades; las decenas se afa-
den & las decenas y el 0 unidades se coloca deba-
jo de las unidades, y tendremos
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O o

1

. . 30 que es el nimero de cuartos
que di de limosna.

Habiendo recibido 10 rs., mas 8 rs., mas 245
rs., mas 3,082 rs., mas 4,507 rs. que me debian,
deseo %aber el nimero total de rs. que obran en
mi poder.

Los coloco unos debajo de otros de modo que
se fgrrespondan unidades” y decenas-

8
245 como el 2 son centenas las coloco & la iz-
3,082 quierda délas decenas,

4,567 hag-o o mismo con las unidades de mil.
7,912

_ Hecho esto, tiro' una linea horizontal por de-
bajo de estos nimeros, y empiezo & sumar por la de-
recha afiadiéndolas unidades superiores que resul-
ten & la columna inmediata superior, yveo que re-
sultan 7,912 que son los reales percibidos.

De lo anteriormente expuesto se deduce que
el objeto de la suma es.
. Reunir varias cantidades de una misma es-
pecie en una sola que las contenga & todas.
Las cantidades que se dan para sumar se lla-
man sumandos', de modo, que serdn sumandos el
10, el 8, el 245 etc. EI numei-oque relne atodas
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cantidades que se dan 0 sean los sumandos, se
Ilama suma total: asi pues, 14, 30, y 7,912 son las

sumas totales de los tres problemas anteriores.

g_a operacion de sumar se indica con este'sio--

no -f- que se lee mas. A
Hay un signo que entra en la resolucion de
todos, los. problemas, el cual tiene esta flg-ura—

y se lee igual a. ~

9 | del siguiente modo,
o, igual a 16.

He recibido cuatro cajoncitos de détiles; el pri-
mero contenia 8 libras; el segundo 56; el tercero 103

todo« VW@ libras componian entre

DISPOSICION DE ESTA OPERACION.

. Es un problema de sumar gorque =60 reu-
nir vanas cantidades en una sola.

8, obL%éWWZOS 0 cantidades que se dan son el

Las coloco unas debajo de otras de modo que se
correspondan unidades debajo de unidades, dec--
cenas debaqg de decenas, centenas debajo de cente-
nas etc.: y hechouna liyeapor debajo dé ellas

8
56
103

192

_ Empiezo & sumar por la derecha 6 sea por las
unidades; pasaré después a las decenas, centenas
etc., teniendo cuidado de afiadir a la columna de
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unidades superiores las q9ue resulten de su clase en
Ita§[ inferlores y tendré 192 libras que es la s%ma,
otal.

Un naranjo tiene 10 naranjas en una rama; en
otra 16, en otra 108 pequefitas; en otra 7 g-ordas;
en otra 57: cuantas naranjas contenia el arbol?

DISPOSICION DE ESTA OPERACION.

10 -f- mas.
16 4-
Sumandos. 108 +

57 = igival a
Suma total 198 naranjas.

SUMA O ADICION DE NUMEROS DECIMALES.

Asi como se lia relacionado la numeracién de enteros conla de
decimales, del mismo modo puede dar ei profesor & los nifios el
conocimiento délas operacicnes de suma, resta, multiplicacién y
divisién de estos nimeros & continuacién de la de enteros, sin

rande esfuerzo y consiguiendo un gran adelanto en su ins-
ruccion.

~_Anoche compré mama 40 varas de pafio y 5
décimas partes de otra vara; 8 varas de percal y
25 centésimas partes de otra vara; 83 milésimas
partes de vara, de museling; deseo saber cual es
el total de varas que compro.



DISPOSICION DE ESTA OPERACION.

(40,5 décimas varas,
oumandos m 8,25 centésimas varas.
0,083 milésimas varas.

Suma . . 48,833 milésimas varas.

« sumar, pues, decimales se colocan de
modo que formen columna las comas, y simando

lumandol/. columna con- la ie los

ra{ADe"a ®niile carbon; la prime-
ga B P/ 4 centesimas; la ter_ceraa_rfaé_) %/S’ Iléacsgr%é%ri]-'
mas; la coarta 2 y 9852 diez milésimas: cuantas

arrobas componian entre todas?
75
10,04
108,19
2,9852

128,7152 diez milésimas arrolas.

PROBLEMAS.

d8 Peraft¥y, fOMNS & lin vallado mat ¥5'%rPipR

pinares_2; cerca de una vifia 98; y antes de nasar

7

un rio 7; cuantas perdices mato?
2 Al salir Antofiito de su casa, di6 a un no-

§2, 3 Hni Hiﬁ(?lé%%’rmo dié 1§,uq[?epd%‘? HJ? 6&@85
3



qgg' le %uedaban; qué dinero tenia Antofiito?

3 Di0 a Juanito su abuela 4 rs.; su papa 3
rs.; su mama 19 rs. y su hermano Paco 25 rs.
Cuanto junt6? . .

4 Ennna vifa be recogido de una c%pa 8li-
bras de uva; de otra 7; de catorce cepas 126 libras;
de cinco cepas 46 libras; cuantas libras recogi?

5 Unalmacén lo he llenado con 206 fanegas de
trio-0; otro con 1,759; otro con 496; otro con 99; otro
con 11,006; otro con 40,567; cuéntas fanegas tengo
guardadas? ‘

6 La clase de lectura en una escuela, consta
de ocho secciones; la primera tiene 40 nifios; la
segunda 20; la tercera 8; lacuarta 12; la quinta /;
la sesta 9; la sétima 5, y la octava 4; que name-
ro de nifios hay_en la escuela?

He meclido una banca y tiene ,de largo 2
varas y 5 décifficis; un salon 17 y 25 centésimas
varas; ‘una plaza 108 y 4 milésimas varas. Qué
ndmero de varas he medidg? . .

8 Una alcarraza contiene 2y 3 décimas litros
de agua; una tenaja 87 y 2j centésimas litros:
una palangana 4,0 litros; cuantos li-
tros caben en todas las vasijas? .

9 Ue un almaceén he sacado 2 hectolitros de
trig'O para los Eobres; 248 para_sembrarlos;™ 3456
para ventas; 25 para regalo. Cuél es el numero
de hectdlitros que he sacado?
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EESTA OSUSTRACCION DE NUMEROS ENTEROS.

Manolo tenia 7 pajaritos; dio libertad & 3 que
estaban muy tristes; ¢cuantos le quedaron?
Se coloca el nimero menor debajo del mayor:
jm
3

Y tirada una linea, di%’qz 7 pajaritos menos 3
son 4; 6 de otro modo; de 3a 7 van 4.

. Con 14 rs. compre una gorra para un pobre-
cito; yo tenia 85, cuantos me quedaron?

25 nimero mayor.
14 ndmero menor.

11 rs.

De.445val; de 14 2va 1; quedan 11rs.

"A un cortijo llevaron 598 teleras de pan; .en
la comida para los trabajadores se gastaron 86;
cuantas quedaron?

598 nimero mayor.
86 ndmero menor.

512

De64a8van2, de84a9va 1 denada 45
van 5. .
~Segun los problemas anteriores, para restar
numeros enteros, se coloca el himero menor deba-
jo del mayor, de modo yw se correspondan unida-



36
des debajo de unidades, decenas debajo de dece-
nas, etc.; tirada una linea horizontal, se empieza
a restar por la derecha, 6 sean las unidades, se
pasa despuésd las decenas, centenas etc., y lo pie
resulte es el nimero que se busca., )

_ Restar, sera pues, la operacion que tiene por
objeto hallar la diferencia entre dos cantidades ho-
mogéneas.

La mayor se Ilama minuendo.

La menor sustraendo y el resultado, resta, re-
siduo 0 diferencia. o ]

La operacion de restar se indica con este sig-
no —aque se lee menos.

Leer lo' siguiente:

4—3=1. 5—2=3. 12—8=4. -

Cuadl es la diferencia entre los nimeros 3426

y 2335? ]
3426 minuendo.
2335 sustraendo.

1091 residuo.
~ De 546 val; de 342no puede ser, tomo una
unidad de las centenas que vale 10decenas y 2son
12; de 34 12 la diferencia es 9; de 3a 3, porque le
gmtamos antes 1, no hay diferencia, luego va 0;
e 24 3va 1 resultado 1091.

Begun esto, cuando una cifra del minuendo os
menor. que la del sustraendo, se toma una unidad
-de la inmediata superior Sino es cero, en cuyo caso
se toma de laotra; descompuesta en la inferior se
suma con las que habia y seguimos la operacion;
cuando se llegue d la cifra gtie se le tomo la unidad
la consideraremos con una menos.

Hallar la diferencia entre los nUmeros
430572003405 y 23483204524
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DISPOSICION DE ESTA OPERACION.

430 572 003 405
23 483204 524

407,088.798,881

RESTA DE NUMEROS DECIMALES.

Antofiito necesitaba 20,5 varas de cordel para
una pandorga; tenia 8,4 varas; cuantas le faltaban?

20,5 minuendo.
8,4 sustraendo.

12,1 residuo.

Se coloca el sustraendo debajo del minuendo y
se ejecUita la operacion como si fuesen enteros, po-
niendo la coma de modo queforme columna.

De 4 4 5va 1; de 8 & 0 no puede ser, 410 van
2,de 04 1va 1 Le faltaban 12,1 vara, _

Un meldn pesa 3,2 libras; una sandia 2,13 li-
bras: cuanto pesa mas el melon?

3,2
2,13
1,07

De 3*a nada no puede ser, tomo una unidad
de las décimas que vale 10 centésimas: de 3 a
10 van 7: de 141 porque le quitamos antes una
décima, va O0; de 2a 3val Es el melon 1y 7 cen-
tésimas libras mayor.
Haelslar la diferencia entre el numero 345,07 y
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DISPOSICION DE ESTA OPERACION.

345,07
58,25436

286,81564
PROBLEMAS.

1. Antonio presté a Juan 3045rs. Por Navi-
dad le devolvi6 2653rs. Cuantos le queda & deber?
2. Compré 4875 varas de tela para camisas:
be gastado ya 98,75 varas: cuantas me quedan?

3. He comprado 3 partidas de arroz, la primé-
ra de 25 libras; la segunda de 345 y la tercera de
5897; be vendido 4568 libras. Cuanto arroz me
queda? o i

4. mEduardo fué a la plaza y compro 2 cuartos
de lechuga; 3 de calabaza: 7 de” garbanzos, 12 de
carne,, 8 de tocino, y 5 de naranjas; llevaba 425
cuartos. Cuantos le quedaron? )

5. Papa ba vendido 259 hectareas de tierra,
deggrado gue estdjunto & la vifia, que constaba de
1568 hectéreas; cuantas quedan? )

6. Los mandamientos de la ley de Dios son
10: 3 pertenecen al honor de Dios; cuantos al pro-
vecho del pr6jima? i

7. Lacapital de Inglaterra que es Londres,
consta de 1.870,727 habitantes, la de Espafia que
es Madrid de 240,000. Qué diferencia hay entre
las dos? L »

8. Francia tiene en pié de guerra_500,000
hombres; Espafia 190,000. Qué diferencia existe
entr% ellos? i i .

. Agregandoaunnumerol29unidades, com-
pone 58,346. Cual sera ese nimero?
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10. . He comprado 20,457 liectdlitros de cebada;
be vendido 18,643. Cuantos me quedan?

11. _Adolfo compr6é una oveja en 40 rs.; la tu-
Vo dos afios; en el primero tomo por la lana 10rs.
por la leche 25; en el seg’'undo por la lana de
ellay de su hija 19 rs. y&or la leche de las _dos

70 rs.; vendiod las dos en rs., cuanto gand?
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MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS.

Un lim6n vale 2 cuartos; 3 limones cuantos
valdran?

Se coloca el namero menor debajo del mayor.

3 nimero mayor multiplicado por
2 numero menor, es igual a

6 nimero que se busca.

Tirada una linea, digo: si un limén vale 2
cuartos, 2 limones valdran 2 veces 2 cuartos, 6 sean
4 cuartos; 3 valdran 3 veces 2 cuartos ¢sean 6 cuar-
tos: luego 3 multiplicado pdr 2 es igual & 6.

El profesor hard comprender al nifio que siendo 2, segundo
numero de la operacién, igual & i mas | 6 dos veces la unidad,
fi lercer numero, es igual & 3 mas 3, 6 dos veces el nUmero pri-
mero; y de aqui deducira el

Objeto de la multiplicacion, que es, hallar %%
tercer NUmero que sea respecto_del primero, loque
el segundo es resgmcto de [a unidad.

El primer numero se Ilama multiplicando. El
segundo_multiplicador y el tercero producto.

La Operacion se indica con este signo X $con
este . que se leen multiplicado por.

Leer lo siguiente:

4X1=4... 4X2=8... 4XV2=2.

En losanteriores ejemplos se observaque cuan-

,do el multiplicador es la unidad, el producto es
igual al multiplicando: cuando es mayor, el pro-
ucto es mayor que el multiplicando:” cuando es
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menor, el producto esmenor que el multiplicando.
Tres casos ocurren en la multiplicacion:

Primero. Mnltiplicar un niimero dig-ito_por
otro digito; Segundo, un compuesto por un digi-
to, y tercero un compuesto por otro compuesto.

_Primer caso. Cuanto valen 4 libras de azUcar,
sabiendo que el valor de una son 2 rs.?

4X
2=

8 rs.
1 libi-a vale 2 rs.; 4 valdran 2+2-f-2-f-2 0 4
veces 2 6 2 multiplicado 4 0 8 rs. que es el valor
de las 4 libras.

_Para que los nifios puedan nuilliplicar sin detencion v con
facilidad, iiaréelpi‘ofesoi'queapiemtan bien el siguiente cuadro.
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ara multiplicar un namero por 10 sele ana-
de un 0 a la derecha.

26X10=260; porque el 6 que era antes uni-
dad es ahora decenas; el 2 que era decenas, ha pa-
sado a centenas; luego todo el nimero se ha hecho
10 veces mayor 6 se ha multiplicado por 10.

_ Para miillililicar un nimero por lo, loo, l.ono ele.,, se le
anauen a la derecha tantos ceros como acomparien & la unidad.

2.° caso. Qué valen 246 arrobas de vino, si
una cuesta 3 duros? )

Si 3 duros vale 1 arroba, 246 arrobas valdran
246 veces 3 duros 0 sea 246X3. )

El 3, 6 segundo numero es igual atres veces
la unidad; luego el numero que buscamos debe
ser tres veces el 246 0 sea

246-f

246+

246= m

738 valor de las 246 arrobas.

Modo do simplificar esta operacion.

24%)_(
738 valor de las 246 arrobas.

Hemos tenido t1ue hacer lo siguiente: 3 por
Dson 18; escribo el 8 debajo de las unidades y
el 1 se agrega a la multiplicacion de las decenas,
3 por 4son 12 y 1 que tenia de la anterior 13;
escribo el 3y llevo 1; 3 por 2son6y 1son 7.

Para, multiplicar pues, un ndmero digito por
un compuesto, se coloca el digito debajo de las uni—



44
daaes del compiesto, y se 'nniitiplica por cada_una
de sus cifras afadiendo las unidades superiores
e resulten d la multiplicacion de la cifra inme-

lata.

Cuadl es el valor de 10285 varas de tela, si el
precio de unaes de 4rs.?

DISPOSICION DE ESTA OPERACION.

10,285 X
4=
41,140 rs.

4 por 5son 20, y llevo 2; 4 por 8 son 32 y 2 son
44,y llevo 3; 4 por 2son 8y 3 son 11, y llevo 1,
4por0esOy 1eslynollevo nada; 4 por les 4.
Producto, 41,140.

., 3.er caso. Una fanega de trigo vale 48 rs.;
cual es el valor de 652 fanegas?

una_fanega val rs., 602 fanegas valdran,
652 veces 48'rs. 8 sea 8@? )(S 8. g

DISPOSICION DE ESTA OPERACION.
652X
48=

5216
2608

31296
8 por 2son 16,y llevo 1; 8 por 5 40y 1 son4ly

llevo 4; 8 por 6°son 48 y 4 son 52.
Hago con el 4 lo mismo que con el 8,y le cor-
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ro un lugar lidcia la izquierda ‘por ser decenas; 4
or 2 son 8 4 por 5son 20 y llevo 2; 4 por 6son
4y 2 son 26. )
Sumo los dos productos que lian resultado
5,216+2,608=31,296. ]
y la suma 31,296 llamada 'produpto total es el nu-
mero que se busca.
446 napoleones, cuantos reales componen? .
Un napoleon tiene 19 rs.; luego 546 tendran
546 veces 19, 6 sea 546X19.

Multiplicando 546 X
Multiplicador’ 19=

Productos parciales 4914
645

Producto total 10,374

Para tnuUiplicar, pues, un nimero compuesto
por otro compuesto, se coloca el multiplicador deba-
Jo del multiplicando, de modo me se correspondan
unidades debajo de unidades, decenas debajo de de-
cenas, etc.; se tira una_linea por debajo de ellos
y se multiplican_ las unidades del miUtiplicador
por todo el nmltiplicando; se pasa despides d las
decenas y se hace lo mismo, teniendo cuidado de
poner laprimera cifra en el lugar de las decenas;
lo mismo se hace con las centenas, etc.

Hacer 203 veces mayor, al niamero 6402.
6402X
283:

19206
12804

1299606
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Como todo numero multiplicado por 0 es O,
no multiplico las decenas, y paso & las centenas.
6480 duros, cuantos reales componen?
Un duro tiene 20 rs.; 6480 tendréa 6480 veces
20 reales, 0 sea
6480 X

20=
129600

Cuando el multiplicando 6 multiplicador, 6 los
dos concluyen en ceros, no se multiplican estos, y
en el producto se afiaden a su derecha.

Segln los problemas resueltos, haremos uso
de la multiplicacion:

L ° Cuando sabido el valor de una cos
quiere averiguar el de muchas. o
. 2. . ¢ Cuando hay que reducir unidades st
riores & inferiores.
.3 ° Cuando se quiere hacer & un ndmerc
rias veces mayor.

MULTIPLICA.CION DE NUMEROS DECIMALES.

Una vara de pafio cuesta 65,35 rs. Cudl sera
el valor de 4576,07 varas?

DISPOSICION DE ESTA OPERACION.

. 4576,07X
_ 6535=
22880 35
137282 1
2288035
2745642

29904617 45
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Se micUiplican pnes, como los nimeros enteros,
y en el proisicio se separan de la derecha tantas
cifras como decimales haya en el mnltiplicando 6
en el nmlliplicador,6 en los dos juntos.

PEOBLEMAS.

. Una resma de papel tiene 20 manos; un
mano tiene 25 plieg'osi Cuantos plieg’os tendré una
resma?

2o Una vara de paffo vale 50 rs.; 104 varas

antos Vvaldran? .

cua 39“5 1034 napoleones, cuantos reales tienen?

4° El numero 3002 hacerlo 25 veces mayor.

.. La peninsula Ibérica, tiene de N. & S."156
leguas; de E. & O. 198: cual seréd su superficie?

6. @ Uii afio tiene 12 mesps;- 25 afios cuantos
meses tendran? o .

7. ° En una fanega de tierra siembro 2 fan
gas de trigo; en 468 fanegas, -cuantas sembraré?

8. ° Al mes gana Joaquin 15 duros: al afi
cuantos ganara? .

9. 5 duros cuantos reales componen?

10. He comprado tres barricas de manteca,
una con 95 libras a4 rs. libra: otra con 106 libras
a 5rs. libra, y la otra con 200 & 6 rs. libra. Cuén-
to dinero ban costado las tres? )

Il. Pepe gana 8 rs. diarios; al mes cuanto
ganara? .

12. 7 rs. vale una vara de alfagia; 21 varas
cuantos valdran? )

13. 'Un IOD de ladrillos valen 21 real; 2,000
ladrillos cuéntos valdran?

o
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DIVISION DE NUMEROS ENTEROS.

15 cuartgs cuestan 3 libras de azucgr; 1 cuén-
to costara’

Si 3 libras cuestan 15 cuartos, 1 libra costara
tres veces menos de -15 ¢ sean 5 cuartos.

DISPOSICION DE ESTA OPERACION.

lol3
00 5

Coloco el primer nimero 0 sea el 15; & su de-
recha y encerrado en un ang-ulo recto el seo-undo
y debajo el numero tercero ¢ sea el que se busca-
este numero se multiplica por el segundo, 5 por

N H .
15 4 lo no va nada. producto del primero; de

objeto, pues, de la division es hallar un ter-

cer numero, gue multiplicado por el secundo -
prod’?;zca elgrlmero.IO P 0 l}%

.. namero se llama dividendo; el se-
gundo divisor y el tercero cociente.

oC ; Jel cociente”OT el divisor
EU%HBAno inexacta la division se llama exacta;
% Dcﬁ\fl)geracién se indica con este signo, : aue®

ido por
eer lo siguiente;

4:2=2... 6:2=3... 8:4=2.
nn casos _ocurren en la division: 1.° dividir
un numero digito por otro digito; 2.°un compues-
puesto™ y un compuesto por otro com-
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Primer caso. 9 rs. cuestan 3melones; 1 cuan-
to valdra?

Si 3 melones valen 9 reales,,!, valdra 3 veces
menos de 9, 6 sean 3 reales.

DISPOSICION DE ESTA OPERACION.

913
0 3 .

Si el objeto de la division es hallar un tercer
ndmero que multiplicado por el seg-undo repro-
duzca el primero, en el caso que nos ocupa, el nii-
mero que buscamos es' 3.

. Sabiendo P4es_la tabla de nmitiplicar, se sabe
gjectitar la gperacion de dividAr un ndmero digito
por otro digito.

Para diridir un nimero por 10, si concluye
en cero se le borra; y sino, se separa laprimera n-
fra de la derecha con %,na.coma.

20:10=2

En el nimero 20, el 2 son decenas; en el na-
mero 2 son unidades, luego se ha hecho diez ve-

ces menor.
34; 10=3,4

En el numero 34 el 4 son unidades y el 3de-
cenas; en el numero 3,4 el 4 son décimas y el 3
unidades; luego se ha hecho diez veces menor.

~Para dividir un nimero por 100, 1000etc..
si concluye en ceros se borran tantos como acom-
A
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pafian & la unidad: si no, se separan de la derecha
con una coma igdd,a nimero de cifras.

40:10=4...2400:100=24...620:10=62...25:10= =25.
3452 ; 1000=3,452.
Segundo caso. 268 reales es el valor de 4
fanegas de garbanzos; cual sera el valor de una?
I 268 reales valen 4 fanegas, una valdra 4
veces menos, 0 sea 268 ; 4.

268 dividendo 14 divisor.

028 67, cociente.
00

Coloco el dividendo ¢ sea el primer nimero y
a su derecha el segundo 6_divisor dentro de un
angulo recto; separo de la izquierda del dividen-
do con una coma la primera cifra 6 dos, si lapri-
mera es mas pe(iuena que el divisory las divido por
este; 26 entre 4 & 6; multiplico esta cifra por el
divisor; 6 por 4 son 24; y el producto lo resto de
las cifras que separé en el dividendo ba{o laotra ci-
fray tendré 28 lo cual divido como antes repitien-
do todo lo anterior; 28 entre 4 & 7; 7 multiplicado
4 son 28. De 28 a 28 nada.

El valor de unafanega de garbanzos sera 67 rs.

2.° 5 arrobas de azafran valen 19,475rs., una
cuénto valdra?

Si 19,475 rs. valen 5 arrobas, una valdra cinco
veces menos 0 sea 19,475:5.

19475 15

044 3895
47
25
00
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19 entre 54 3; 3 por 5son 154 19van 4. Bajo
Il 4; 44 entre 54 8; 8 por 5 son 40 & 44 van 4.
Bgjo el 7; 47 entre 54 9; 9 por 5 son 45 & 47 van
. Bajoel 5 25entre 54 5 5por 5son 25 4 25
a nada 6 cero. Valor de una arroba, 3,895 rs.

2.° Un padre ha dejado 42,124 rs., y tiene 6
lijos.  Cuénto corresponde & cada uno?

Si entre todos 6 han de llevar 42,124 rs., 1
levara seis veces menos ¢ sea 42124:6.

Dividendo 42,124 6 divisor.

012 7020 cociente.
04 residuo.

~ &entre 6 a7 7por6sond2a 42va 0. Ba-
joel 1; 1 entre 6 no les cabe; pongo un 0 en el
lociente; bajo el 2; 12 entre 6 & 2; 2 por 6 son 12
A12 va 0; bajo el 4; 4 entre 6 no les cabe; Oen el
ociente. )

Le corresponde & cada uno 7,020 rs. y &
teal.

3.ercaso. La cantidad 21,435 rs. cuantos na-
jioleones contienen? )

19 reales componen 1 napoleodn; 21,435 rs. com-
pondran tantos napoleones, cuantas veces quepa
19 en 21,435 6 sea 21,435:19.

Dividendo 21,435 19 divisor.
Q2 4 1128 cociente.
053
155

03 residuo.



52

Separo con una coma dos cifras de la izquien
da del di*ddendo; 21 entre 194 1, 1por 9es94 1
van 2,y llevo 1; 1 por 1 es 1,y 1 que llevaba 2
42, 0; bajo el 4, 24 entre 19a 1; 1por 9 es 9ab
van 5y llevo 1, 1Por lesly 1 que llevo 2, a2
0; bajo el 3; 53 entre 19 6 bien Sentre 1,4 2; ;
por 9son 184 23 van 5y llevo 2; 2 por les2ym
que llevo 4, a 5 va 1 _bajo el 5_ 155 entre 19, i
bien 15 entre 1a8; 8])or 9 son 72 a 75 van 3 i
llevo 7; 8 por les Bi/ son 154& 15 cero.

Cuantos rs. son 1,2567 maravedises?

3i maravedises componen 1 real; las veces daj

34 esté contenido en 12,567 son los reales que
desean saber.

125,67 134
236 369
327
121

. Seseparan de la izquierda del dividendo tanta
cifras como_haya en el divisor 0 una mas si soi
menores; (125) los divido por el divisor (34;) 125 en-
tre 34, 0 bien 12 entre 3 & B esto Gltimo simplifi-
ca mucho la operacion. Esta cifra_se multiplici
por todo el divisory se resta de 125; 3 por 4 soi
12 4 15van 3, y llevo en 15, 1, 3 por 3 son 9 ;
1 son 10 & 12 van 2; bajo luego la cifra siguien
te y tengo 236, lo cual dividido por el divisor; 2%
entre 34, 0 bien 23 entre 3d 6; 6 por 4 son 2442
van Z,g_llevo 2, 6 por 3son 18y 2son 20 a 2
van 3; bajo el 7, 327 entre 34 0 bien 32 entre 3
9, 9pordson36a 37va 1y llevo 3; 9 por 3 so
27 y 3son 30 & 32 van 2

Resultado, 369 rs. y 21 mrs.



53
3® caso. Repartir 2348 rs. entre 207 pobres.

2348 207
0278 u
071

234 entre 207, 6 bien 2 entre 2 ¢ 1, 1 por 7es
414 van 7y llevo 1; 1 por O es 6 y les14a 3
3

an 2; 1por 2 es2a2va0; bajo el 8; 278 entre
07 0bien2entre 1«1, 1lpor7es7ag8val 1
PrOesO&7van 7; 1 por2es2a 2val0.

Resultado 11 de real.

3®& caso. Cuantos duros son 2,340 r*?
20 rs. es 1 duro; 2,340 rs. serén, las veces que
0 estd contenido en 2,340.

2340 20

Concluyendo en igual numero de ceros dini-
lendo y divisor, se borran aquellos.
234

03 117
14
0

3er caso. Dividir el nimero 8,346 por 300.
8346 1300
Concluyendo solo el divisor en ceros, se separan;

I de la derecha del dividendo tantas cifras como
eI0s Se Separaron.
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8346  3(00
23 27"\Bo
Segun los anteriores problemas, haremos uso

de la division

. ° Cuando se sabe el valor de una cosa y
desea saber el de muchas. o

2. ° Cuando se quieren repartir cierto nume
de cosas entre varios individuos. . )
3. ° Cuando se quieren reducir unidades inf
riores & superiores. i .

° Cuando & un numero se quiere hacer menor

DIVISION DE NUMEROS DECIMALES.

Tres casos pueden ocurrir: | ° que el dividen
do sea decimal y el divisor entero. 2 ° que el di-
videndo sea entero y el divisor decimal. 3.° que
el dividendo y divisor sean decimales.

1®& caso.  Dividir 243,8 por 6.

2438

038 40,6
2

_Se dividen como los enteros y de la derecha del
cociente se separan con una coma tantas cifra?
como decimales hay en el dividendo.

2.° caso. Dividir el nimero 428 por 0,2.

428 10,2
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Afiado & la _derecha del dividendo tantos ceros
como cifras decimales tiene el divisor y se dividen
como enteros quitando las comas.

4280 102
02 2140
08
00

3er caso. Dividir el niUmero 24,8 por 0,4.
El niumero 1,2687 por 0,07.
El ndmero 645,2 por 3,045.

En estos ejemplos se igualan en cifras deci-
males, y se ejecuta la operacion como si fueran
enteros.

l.“ 24,8ég,4€£2:3,20251£% 87:0,07=1887,,,,

PROBLEMAS.

Un empleado tiene de sueldo 14,000 rs. anua-
les; ;cuénto ganard mensualmente?

_ Un padre deja al morir 25,000 duros para 18
hijos, cuénto corresponderd & cada uno?

Tres amigos han ido & la fonda y han gas-
tado 95 rs., (cuanto tendra que ga ar cada uno?

Cuantos napoleones son 125.043 rs,

He comprado 25 arrobas de vino, a 5duros la
arroba; las he vendido en 4,675 rs. deseo saber el
namero de rs. que costaron y & como venderé la
arroba.

Antonio tenia 228 cuartos y los repartio entre
9 pabres, ¢cuanto di6 & cada uno? .
He comprado tres partidas de fideos; la pri-
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mera de 7 arrobas; la segmuda de 5 arrobas y
la tercera de 2 arrobas; he dado & los pobres 3ar-
rgbas; las que quedaron_las he Tendido en 268 rs.
¢a como vendi la arroba?

Cuéntos reales son 1245356 maravedises”

Cuéntos quintales son 24502897 libras?

_ Una libra de azlcar, cuanto vale, si 35 libras

'‘Uiestan 49 rs.?

En 25fanegas detierra se han sembrado 900 fa-
negas de trigo; ¢cuantas corresponden & cada una?

NUMEROS QUEBRADOS OFRACCIONES COMUNES
PRELIMINARES.

Fraccion 6 nimero quebrado hemos dicho dya
es todo niimero que consta de partes de la unidad
como la mitad de una cosa 6 W las tres quintas
partesO  etc.

El ndmero quebrado segin vemos, se escribe
con dos cifras una encima de otra, separadas por
una linea horizontal, como 7dg

_Si tenemos una naranja dividida en tres par-
tes iguales, y nos comemos dos de estas partes nos
habremos comido dos terceras partes de la naran-
ja, 6 lo que es lo mismo 23

Segun esto, la cifra que se coloca debajo_en
el quebrado 7Y3, indica las partes en que se dividio
la naranja, y la de arriba las que tomamos 6 nos
comimos. La primera se llama denominador. La
segunda mmerador, y las desjuntas términos dd
quebrado.

El denominador, pues, indica las partes en que
se divide la unidad, y el ndmerador las que to-
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mamos de dicha unidad. =
~Cuando la unidad esta dividida en dos partes
0 el quebrado tiene por denominador la cifra 2,
estas partes se llaman medios. )

Si tiene el 3, tercios. Si el 4. cuartos. Si el
5 g\anto. Siel 6, sesto. Si el 7, séptimo. Si el
8, octavo. Si el 9, noveno. Si el 10 décimos. Des-
de el 10 en adelante, se nombra el nimero y se
afiade la palabra avos. Si el 24, veinte y cuatro
avos.

El profesor mandara escribir los quebrados siguientes;

V& Vs % 29 Mo y preguntara:

En cuantas partes esta dividida la unidad en el primer que-
brado? Y cuantas se toman? Cual es el denominador del cuar-
to quebrado? Y el numerador? Cdmo se lee el Gltimo quebra-
do? etc...

Un melon lo divido en cuatro partes iguales,
doy dos de ellas @ un pobre y las otras a Juani-
0; tendremos el quebrado \4j cuyo numerador in-
dica que se han tomado todas las partes en que
se ba dividido el melon; luego habremos tomado
todo el meldn.  Asi, pues, cuando el nimerador de
un quebrado es igual al denominador, el quebra-
do es igual 4 uno 6 sea Id unidad. )

Si fenemos Vi cuyo numerador es la mitad
del denominador, el quebrado es igual & la mitad
de la unidad 64y,. . )

Vnigual’a Va . \eiffual a4 1

Cuando el numerador de un quebrado es me-
nor que el denominador, se llama"ro”io.

Mj V, W Vii son quebrados propios.

Si el numerador es igual 6 mayor que el de-



58
nominador se llama impropio.

% Vi Vi Vi son quebrados impropios.

De los quebrados \i'y 9% es mayor el 4, pues
hemos tomado mas niméro de partes; lueg-0 de
quebrados que_tienen un mismo denominador es
mayor el que tiene mayor numerador.

De los quebrados M3y 4 es mayor el ~3, por-
que tomando igual numero de partes, las'de este
ultimo quebrado son mayores; luego de quebra-
dos que tienen un mismo mmerad'ir es mayor el
que tiene menor denominador.

Practicamente puecie el profesor hacerles comprender & los
ninos, los dos razonamientos anteriores, escribiendo en el ence-
rado dos lineas iguales y dividiéndolas en las partes que indica
el denominador se vé palpablemente la verdad de lo esplicado.

_Un entero se pone en forma de quebrado sin
variar su valor, colocandole por denominador la
unidad. 4.. 5. 8. esigual 4™4... g

Teniendo un entero, p. e. 3, y deseando formar
con él un quebrado de una denominacion dada
p. e. quintos, lo multiplico por el denominador 5
%agloproducto 15 se le pone por denominador el

A todo gquebrado impropio se le sacan los en-
teros, dividiendo el numerador por el denomina-
dor. ‘«4=3. »/8=53V
~_Un ndmero mixto se reduce & quebrado, mul-
tiplicando el entero por el denominador del que-
brado, afiadiendo a este producto el numerador y
& esta suma poniéndole el denominador del que-

4X2-fl

brado, e. g. 4Vj= 9.
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Esto se funda en que teniendo la unidad dos
medios, 4 unidades tendran * A 9Y® acom-
pafia_al entero, seran %.

Si se multiplica el numerador de un quebra-
do, el quebrado gueda multiplicado. El quebrado
Viquiero multiplicar su numerador por 3, tendre-

2V3
nmoB el cual es mayor que V4 porque

de quebrados que tienen un mismo denominador
es mayor el gue tiene mayor numerador.

Si”se multiplica el denominador, el quebrado
gueda dividido. E. g. V2multiplicando su deno-

minador por 4, tendremos

menor que V? porque de quebrados que tienen
igual numerador es menor el que tiene mayor
denominador. _ .

Si se divide el numerador, el quebrado
gueda dividido. E. g. Xb dividiendo su nu-

merador por 2, tendremos ' s® ®R ™R~

fior que
glu se divide el _denominador el quebrado que-
da multiplicado. E. g. ‘4 dividiendo el denomi-

nador por 2, tendremos ® mayor

que el VA poi’ I®anteriormente dicho.

De lo demostrado se deduce, que cuando se
multiplican ¢ dividen numerador y denominador
de un quebrado por un mismo numero, el que-
brado no altera de valor; porque lo que aumente
0 disminuya el nidmerador, disminuird 6 aumen-
tara el denominador.
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Dos mét d_os,tenemosdoara multiglica_r un gue-
brado;;. o multiplicar el numerador 0 dividir el de-

nominador. E. g.%X2 es ig-ual

=1*4-

Un quebrado se divide, 6 dividiendo el nume-
rador 6 multiplicando el denominador. E. g. Yg:2

sy, 42
es igual a =" « ¢ &

5 5X-

L1 profesor hara las siguientes preguntas:

l.a unidaci, cuantos medios, tercios, cuartos, etc., tiene?
Cudl de los siguientes quebrados 2/3 v 4/2 es impropio? Cuén-
tos enteros contiene el quebrado impropio sn/s? De los quebra-
dos 2/5y 3/s, cual es mayor? Y de los 4/6 y 4/5? EIl quebrado
6/6, a qué es igual? Y por qué? Pe cuantos modos se multi-
plica un quebrado? Y cémo se divide un quebrado? Por qué
si multii)licélos dos lénninos de un quebrado iior un mismo nd-
mero, el quebrado no altera? El ndmero 42/3 reducirlo &
quebrado. El entero 5 ponerlo en forma de quebrado.

_Si tenemos varios quebrados y queremos saber
cual de ellos es el mayor, si no_tienen ig-uales de-
nominadores se reducen a un mismo denominador.

Para esto se multiplican los dos términos de
cada quebrado por los denominadores de los demas.

2hoiy w

Primer quebrado *3, sus_dos términos 2 y 3
los multiplico por los denominadores 4 y 2 de’los
otros quebrados. 2X4=8X2=16. Hago lo mis-
mo con el denominador 3; 3X4=12X2=24 Tengo
pues, el nuevo quebrado El serd equiva-
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lente & ,4 Yel “loserdaéd

Resultan pues, los nuevos quebrados

equivalentes & los ™, V4, Va porqué ‘1o que
hemos hecho ha sido multiplicar los dos términos
de un quebrado por un mismo nimero fundamen-
to de la reduccion de quebrados & un comun de-
nominador.

Y 3g Yi reducirlos & un comdn denominador.

1X5X4=20 6X5X4=120
3X6X4=72  5X6X4=120 Vio
2X5X6=60  4X5X6=120 Xf;ﬁYm
Reducir & un comun denominador los quebra-
dos siguientes.
B S e

Algunas veces puede suceder que de.seemos
hacer menor los dos términos de un quebrado, pe-
ro sin variar el valor de el; & esto'le Ilamamos
fimplificaT un _?_tleh'ado. o

Para simplificar un quebrado hay que dividir
sus dos términos por un mismo numero lo que ha-
ce que el valor del quebrado no se altere.

Si el numerador 'y denominador de un que-
brado termina en uno, dos, tres, etc., ceros, el
quebrado puede 5|mpllﬁcar S por 10, 100,1000 etc.

_ . porque en este caso tachando los ce-

ros se dividen sus términos por 10. )
3)d,.(,=3jg por la misma razon anterior, se
dividen por 100 o ]

Un quebrado es divisible por 2, cuando la ci-
fra de las unidades en el nimerador y denomi-
nador es cero 6 guarismo par.
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porque 10 dividido 2,=5 y 12 dividi-
do 2,=6. )
“fig= 1%ha= Y%
Si la_cifra de las unidades en el numerador
y denominador de un quebrado es 0 0 5. puede
Simplicarse por 5.

"VIOOVSO- AViONVs- V5V 5
_Si sumando las cifras del numerador y deno-
minador de un quebrado las dos sumas son_esac-
tamente divisibles por 3 6 por 9, puede simplificar-
se por 3. )
_ _ en este ultimo caso, ten-
fp gue I-i-3-]-4-|-1 igual & 9 que es exactamente
ivisible por 3; y en el denominador 74-8=15
exactamente divisible por 3; luego puedo simpli-
car el quebrado por 3.

NBi=V27="19=V3

2U
— (quebrado divisible por 10.
180
12 )
— id. id. por 2
40
18

id. id. por 3.
753
40 -

id. id. por
25

Simplificar los quebrados siguientes.

86 46/ 21/ 1000’ 34/

(U /
94i 120T 60> ,'36" 140001 68"
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SUMAR KUMEROS QUEBRADOS.

He comprado tres partidas de arroz: la prime-
ra de  arroba, la segunda de Vi arroba, y la ter-
cera de % arroba. Cuanto arroz he juntado?

otrosCOIOCO los quebrados unos & continuacion de

yi+%+* ii como tienen iguales denominado-
res, sumo los mmeradores, y d la suma se lepo-
ne por denominador el comun a todos.

Vi+Vi+Vi=Vi=iVi.
Si no tienen los quebrados un mismo denomi-

nador se reducen & comdn denominador y se eje-
cuta la operacion como anteriormente.

20-1—5-1-18
V3+V.+V5= 3Q  -="3/30=1''30

Para sumar un entero con un quebrado se re-
duce el entero d la especie del quebrado.

5+V3=V3- V3+10=®Vb

Si son numeros mistos, se suman primero los
uebrados y luego los enteros afiadiendo d estos los
%’/ae resulten de la suma de los quebrados; 6 se re-
ucen los nimeros mistos d quebrados y se suman
COMoO estos.

\ er método, 4V3-t-3Vi-f2\Ve=1
sumo los quebrados
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16+18+12
V3+%+V.-

afiado este nUmero a la suma de los enteros.

4+3+2=9+r-V24=10"yji.
2.0 método. 4V3+ 3% +2'A=10«/,i.

Reduzco los nimeros mixtos a quebrados:

112+90+60
A3+ V4+y N =mu-

He gastado 5 rs. en pasas: 47 en azlcar; 20
en dar limosnas; %rl. en papel. Cuanto dinero

he gastado? ]
5+4ir+20+'A=30 rs.
PROBLEMAS.

En un paseo una de sus calles tiene de largo
25y V¥ metros; otra 4074metros Yy la otra 20; cual
sera el namero de metros que he medido?

Tengo dos cuerdas; una tiene de longitud 20
metros y otra 7*de metro. Cual sera la longitud
de las dos? _

Para hacer una casa he hecho primero \g
de ella; luego 7s y dltimamente 74- Cuénto ten-
go hecho de la casa? _ _

He pesado cuatro bultos; uno tiene 3y 7? qui-
logramos; otro 25: otro 74 ;6 quildgramo y otro
4y 73 Cual serd el peso total de todos? _

En una semana he economizado de mi sueldo
o645 rs.: en otra 2, en otra I15V3y en otra 74 de
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real. Cuénto habré economizado?

Si he adquirido con mi trabajo 56 y rs. en
una semana y en otra 30, cuanto habré ganado?

Una persona caritativa ha vestido a sus es-
pensas tres nifios: el 1.“le costd 7 6 rs.; el 2.° 70
y el 3.“203real. Cuanto gasté en los tres?

Me deben por nna parte de onza de oro

por otra V5, por otra 3(j y por otra Cudl serd
el total?

RESTAR NUMEROS QUEBRADOS.

Tenia_% arrobas de arroz; he gastado Vj de”
arroba. Cnanto arroz me queda?

Como son quebrados que tienen el mismo de-
nominador, resto los numeradores y al residuo sele
pone por denominador el comum.

Si los quebrados tienen distintos denominado-
res, se reducen a comin denominador y se ejecu-
ta la operacion como anteriormente.

. Tenia 20 rs. y di & un pobre Wy de real. Qué
dinero me queda*
20-yg=193/g

Para ejecutar esta operacion, quito al entero
20 una unidad y la reduzco a quintos; tendré puésO
19 VM, resto de W el quebrado Wy y tendré 19
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Para restar numeros mistos, se restan los que-

bradosy luego los enteros; 6 se reducen los nimeros

mistos ‘& quebrados y se ejecuta la operacion como

con estos.

O 1.* método. 14N3—2"3=1273

4—6
n 67,-3"4=-"

Como el 6 snstragndo es mayor que el minuen-
do 4, tomaré una unidad del entero del minuendo
que valdra o

y ~8son ‘73:—0 \&i la resta de los enteros
es 5—3=2 y tendremos 2, y 7»
2.° método. 107,—67,,=2\4‘—
=54'y Y5 0 sea
asos particulares. 12Ys—4= 873... 6Yg—Ys

15 =Yi5-6Yi5- 20-4Y0=19Yc-4Ye=15Y6

He comprado 25y  varas de tela y he gas-
tado 16. Cuantas me quedan? 25°4—16=97i

PROBLEMAS.

~Si tengo 200 rs, ¥ doy & los pobres 150 y 72)
cuantos me quedaran® ]

‘Vi'Una casa tiene de altura 75g)|es y 7i: otra 45.
Que: diferencia existe entre ellas® -

:iST un bulto_tiene de peso 20 quilogramos y
7,, para pesar 75, cuantos le faltan?
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Qué diferencia hay entre los nimeros 56V, v
122

. En la_caja de ahorros teng-o impuesto 2,000rs.;
si retiro 568’y '/s, cuantos quedaran?

~ Si gano al afio 10,500 rs. y gasto 7,000 y Y,
cuénto ahorro?

Tengo 1252 varas de papel y necesito para
en papelar varias hahit?iciones 100 y "3 varas.
Cuantas quedaran?

En un viage he gastado 1,030 rs. 5 23 real:
llevaba 4,000 rs. Qué dinero me sobrg?

Si un caballo vale 30,000 rs. y solo tengo
15,000 y i, cuanto me faltara para comprarlo?

De  Jerez a Arcos hay 5 leguas; hay hechas 3
y Yade arrecife. Cuéntas quedaran por hacer?

MULTIPLICACION DE NUMEROS QUEBRADOS.

Para 'multiplicar dos quebrados se rmiUipli*
cau los numeradores y después los denominadores',
el primer producto Serd el 'numerador del nuevo
quebrado y el segundo el denominador.

_ Si queremos multiplicar los quebrados % y
ejecutaremos la operacion del modo siguiente.

2X3
4 xyr exg 1
V-2XY3=\»=\/3

. Para multiplicar un entero p>or un quebrado
0 vice-versa, se pone el entero en forma de que-
Pra_do y se ejecuta la operacion como en el caso an-
erior.
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6XVi=">/iXVi=V4=V,-3

N X4=75XVi= Vs

Si los numeros son mistos se reducen & gtie-
Irados.y se ejecuta la operacion como con estos.

4V, X3V3="2X"[3.="NgF'% =16 Vi

2V5X8yi=“AX'V4="\20="V4=1V4

Quebrado de quebrado se llama el nimero que
representa partes iguales de otro quebrado.

7b de Va-" 7t de Vi... \e de V3.

Estos nimeros se reducen & quebrados senci-
llos ejecutando con ellos el primer caso de la mul-
tiplicacion de quebrados.

3i de V,-M8& Vode V3=Vib-
PROBLEMAS.

~Si un quilégramo de azlcar vale 5 rs., cual
sera el precio de 15 quilégramos y 77?

Si 20\I" rs. vale una arroba, 77i arrobas cuén-
to valdran? )
El nimero 25 quiero hacerlo 8y 7" veces mayor.
Deseo saber las varas que componen 10 metros.
1 metro es igual a /b de vara.
ué nuamero es los 7a de la mitad de 7b?

na persona ha recibido los 3/, de 120 rs. cuén-
to habra sido?
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n cafo de una fuente da en una hora 2y'y,
8grrgg)s de agua: en de hora cuéntas cargas

Cuénto valen varas de tela & razon de 5
duros la vara?

Por una obra deben pagarse 1,480 rs., cuan-
to se pagara por de esta obra?

Cuales son los 7" de 60 rs? )

Preguntaba un nifio a otro, cual era el dine-
ro que habia dado de limosna a los pobres, y le
contesto: yo, hoy he dado Wy de % de 12 rs.; el
otro dijo entonces: pues, yo, y*de 75 de  de 20
rs. Quién di6 mas dinerg?

DIVISION DE NUMEEOS QUEBRADOS.

Para dividir quebrados, semuUijolican en crm,
es decir, el mmerador_del primer quebrado 0 di-
videndo, por el denominador del divisor y rl de-
nominador del dividendo por el mtmerador del di-
VISOdI‘, y se divide el primer producto por el se-
gundo.

4/ .2
-/

24/ 04/ 2/.1/—6"_9
b oA T

/ -
6-— JIO-=A10-" /317731 [3-==%.

Si queremos dividir un entero por un o¥,éora
do 6un quebrado por un entero se pone el entero en
J'orma de quebrado y se ejecuta la operacién como
con estos.

6:V3=7i:V3=V2=9-.

Para dividir nimeros mistos se reducen a
quebrados y se dividen como estos.
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3}:;1V3="A-V3="“V.= 2V i,,
42V =4« =ViM=\/
SVA-E=N3-5=\A3=1 Vi3

PROBLEMAS.

Una fanega pesa 4 y V3 arroba; 40 arrobas
cuéntas fanegas contendran? )

Cual es él valor de un quilégramo si 8 'y 74
valen 20 rs? i

La cantidad 1,439Va rs. deseo repartirla por
partes ig'uales entre cuatro individuos.

El numero 20 deseo hacerlo S/a veces menor.

Qué factores componen el producto 90, sabien-
do que ung de ellos es 202 ]

Qué numero multiplicado por 12”4 dade pro-

i - .

dUCtﬁeG%m leado “L de una medida & ﬁqui&o para
llenar los V3 de una vasija; cual es la cabida de
esta?

REDUCCION DE QUEBRADOS COMUNES
A DECIMALES.

En la division de decimales puede resultar de
cociente tres cantidades_diferentes.

Primero que el cociente sea exacto y la frac-
cion decimal que resulta se llama decimal exacta.

E. g. 0,13:0,5=0,26. . .

Segundo que se repita varias veces una mis-
ma cantidad y entonces se Ilama periddica.

E. ﬂ 0,342:0,1026=0,333... ) .

Se Tlama periodo, las cifras que se repiten; si
lo bace desde las décimas se llama la fraccion pe-
riddica p%ira. Si después de las periddica
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mixta, y entonces forma la tercera cantidad.
E. 9. 0,71:9=0,07888... L
Como los quebrados son una division indicada,
dividiendo el udraerador por el denominador nos
dara por resultado las diferentes clases de fraccio-
nes decimales que liemos indicado. )
_ 3g reducido a decimal daré por resultado lo si-
guiente: como al dividir 3 por 5 es menor el di-
videndo pondré cero en el cociente y después una
coma; aflado un cero al 3y tendré 30 entre 5 que
da de cociente 6 exactamente y el resultado total
sera: 0,6 que es una t\raccmn decimal exacta.

Hagamos lo mismo con otros quebrados.
23= 0,666... periddicapnra.
4/73=0,2666... mixta.

Para reducir, pues, un quelrado comdn d de-
cimal, se divide el numerador por el denominador
y se tendra la parte entera y la decimal se halla
afiadiendo un cero & cada resto y continuando la
division.

Segun vemos en los anteriores ejemplos, cuan-
do el denominador de un quebrado no tiene otros
denominadores que el 2, 6 el 5 la fraccion decimal
sera exacta. )

Cuando el denominador notenga entre sus fac-
tores el 2 ni el 5, lafraccion decimal seré periddica.

Cuando el denominador no tenga entre sus fac-
tores el 2 ni el 5, periddica pura.

Cuando tenga el 2 0 el 5, y ademas otros fac-
tores, periodica mixta.
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REDUCCION DE QUEBRADOS DECIMALES
A COMUNES.

Las fracciones decimales que podemos tener, son;
045  decimal exacta.

0,2727... periodica pura.

0,12444... id.  mixta.

_La fraccion decimal exacta se reduce & comun,
poniendo por numerador la parte decimalypor de-
nominador la unidad con tantos ceros como cifras
decimales haya; después se simplifica.

0,45=«/,®@»/20

Si la fraccion decimal es periddica p>ura, se
pone por numerador el periodo y por_denominador
tantos nueves como cifras tenga elperiddo, y se sim-

pllflca. 02727 :_2749:_%__—__;%

Si esperiodica mixta, se pone en claro el de-
nominador de layoarte no periodica, y como des-
pués gueda una fraccion periddica pura, se gmne
elperiodo y por denominador tantos nueves como
cifras tiene.

12U
0,12444. 100 ©omo el numerador de este que-

brado, 12Vo, un nimero mixto ejecuto la opera-
. . 12X9+4
cionindicaday tendré, ~iqg® 9

Converlii- en decimales los quebrados comunes t/8,4/3, n/14.
C/12, 517, 4/16.

Id. & coraiin los decimale;. 2,046... 0,304304... 0,0425"525...
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APLICACIONES DEL SISTEMA METRICO.

Considerando el metro como unidades, el deca-
metro, como decenas, el hectdmetro, como_centenas,
etc., el decimetro, como décimas, el centimetro, co-
mo centésimas, etc., es mu?/ facil la escritura de las
cantidades métricas, pues las podemos considerar
como _las aritméticas. o .

Si nos proponemos escribir 5 quilometros, 2
decametros, 0 metros, y 6 milimetros, tendremos:
5020,006 metros. .

Escr|b|r9qun88-ramos, 7 gramos y 5 decigra-
mos, tendremos 9007,5

SUMAR MEDIDAS METRICAS.

Las medidas métricas podemos sumarlas como
los decimales, reduciéndolas antes & una misma de-
nominacion.

Sumar 20 quiiégramos, 4 bectogramos, 3 gra-
mos y 7 decigramos: -j-56 quilégramos, 5 hecto-
9ramos, 2 gramos y 4 centigramos,-j-6 decagramos,

gramos, 2 decigramos y 8 miligramos. )

Lo primero que hay que hacer es reducirlas a
una misma denominacion: tendremos, pues,

20000-1-403,7+56502,04-1-67,208 gramos.

20000
403,7
56502,04
67,208

76972,948 gramos.
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RESTA.

Se efectla, por el mismo método que en la su-

Restar de 134 quilometros, 7 decametros, 5me-
tros y 9 centimetros, la cantidad 58 quilometros, 6
metros, 5 decimetros, 4 centimetrosy 3 milimetros.

Tendremos 134075,09—58006,543.

131075,090
.58006,543

76068,547

MULTIPLICACION.

Para efectuar la multiplicacion, reduciremos
los dos factores d la especie, (g“le se hosca y hiego se
ejeciota la operacion como sifuesen decimales..

Cual es el ‘valor de 5 decilitros y 3 centilitros
a_razon de 14 doblones, 2 escudos, 3 realesy 4 dé-
cimos el litro%

14 dobs., 2 esc., 3r. y 4d. r.=1423,4
5 dec. y 3 centilitros=0,53.

14234
0,53

427 02

7117 0

754,402 rs., que componen; 7
dob. 5 esc., 4 reales y 402 milésimas de real.
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DIVISION.

__ La division se efectiia como los decimales, vedu-
ciendolos & la especie que corresponda, si son de di-
ferente, y de 0i6, se pone la coma en el divisor en
la unidad que sea de lapregunta.

Cuél sera el precio de un metro, si \2 metros
y 4 centimetros han costado 3 doblones, 8 reales y
2 décimos de reaf

3 dob. 8rs. y2 dec.=308,2
12 m. y4cet=12,04

308,20 12,04

06740 25,598
07200
11800
09640
0008

Valor del metro.......cccoeveeeenee. 25,598 rs.

fiebiucion be iaa tncbibos me'tvirns 4 las antiguas
2 i)ice-i)crsa.

MEDIDAS LONGITUDINALES.

METKO, su valor, 1,196308 varas y 3,588924yjwi.
\cira 7 0,835903 metros.
Pié ” 0,278635 decimetros.

JLI nimero 120 metros reducirlo & varas.
Multiplicaremos 120 por 1,196308valor del me-
tro en varas.
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El namero 40 metros reducirlo & pies.
Multlgllcaremos 40 por 3,588924 valor del me-
ro en pies.

VARAS A METROS.

t

El nimero 84 raras reducirlo & metros.

Multiplicaremos 84 por 0,835903 valor de una
vara en metros.

806 pAes reducirlos & metros.

» MultiPIicaremos 806 por 0,278635 valor de un
pié en metros.

MEDIDAS SUPERFICIALES.

AEREAI valor 143,115329 varas cuadradas.
é ” 128803796 = cuadrados.
Vara cuadrada . 0,00098737 areas.

dEI numero 52 areas reducirlo d varas cua-
dradas.

A Multiplicaremos 52 por 143,115329 valor del
area en varas cuadradas.

VARAS CUADRADAS A AREAS.

E | ndmero 17 varas cuadradas reducirlo a areas
Multiplicaremas 17 por 0,00698737 valor de la
vara cuadrada en areas.

MEDIDAS DE CAPACIDAD.

PARA LIQUIDO (eSCEPTO EL ACEITE))
LITRO. 1,98351 cuartillos. 7,934 copas.
PARA ACEITE.
LITRO. 1,98997 libras. 7,959884 panillas.
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PAEA ARIDOS.

LITRO.  0,864849 cuartillos.

PARA LTQUIDO (eSCEPTO EL ACEITE.)
Arroba. 0,16133 hectolitros.
Azumbre. 0,020166 id.

Cuartillo 050416 litros.
Copas. 0,12604 id.
PARA ACEITE.

Arroba. 0,12563 hectdlitros.

Libra. 0,50252 litros.
Panilla. 0,1256 id.
PARA ARIDOS.

Fanega. 0,55501 hectolitros.
Cuartillo.  1,15625 litros.

84 hectolitros de agua, cuantas ar. componen”
84X6,19847 valor de un hectolitro en arrobas.
0?:uantos azumbres componen 25 hectolitros de

25X49,58776 valor del hectdlitro en azumbres.
pone%Gi litros de vinagre, cuéntos cuartillos com™

36X1,98351 valor del litro en cuartillos.

r)in

VICE-VERSA.

600 ar. de vino cuéntos hectélitros componen™
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600X0)16133 valor de la arroba en hectolitros.
Tengo 86 azumbres de leche, ctiantos hectolitros
componen
86X0,020166 valor de la azumbre en liectolitros.
1607 cuartillos de agua, ‘cuantos litros sordi
1607X0)50416 valor del cuartillo en litros.
50 hectolitros de aceite, cuantas arrobas sonf
50X7,9598 valor del hectdlitro en arrobas.
600 litros aceite, cuantas libras componen®
600X1)98997 valor del litro en libra.
Tpanillas, cua,ntas componeni ]
600X7,959884 valor del litro en panillas.
_Tengo 800 arrobas de aceite, cuantos hectdlitros
coniponeid”
800X0,12563 valor de la arroba en hectolitros.
1600 libras, cuantos litros soiu
1600X0,50252 valor de la libra en litros.
16 hectolitros de trigo, cuantasfanegas co
ponent
16X1)8017 valor del hectolitro en faneg-as.
one%ﬁﬁ litros de garbanzos, cuantos cuartiilos com-

246X0.861849 valor del litro en cuartillos.
6000 fanegas de habas ciiantos hectolitros soni
6000X0,55501 valor de la fanega en hectolitros.
poneZ%O cuartillos de alpiste, cuantos litros com-
700X1)15625 valor del cuartillo en litros.

MEDIDAS PONDERALES.
8ui|égramo su valor 2,173474 libras.

uintal métrico id. 86,939 arrobas.
La tonelada id. 86939  id.
Arroba 0)115023 toneladas.

Libra 0,460093 quilégramos.
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30 toneladas cuéntas arrolas compoiwU
30X8,6939 valor de la tonelada en arrobas.
Cuantas libras comé)onen_2,5 quilogramos.
25X2,173474 valor del quilog. en libras.
8046 arrobas, cuantas toneladas hac'nf
8,046X0,115023 valor de la arroba en toneladas.
Cuantos quilogramos hacen 7,044 librasf
7044X0,460093 valor de la libra en quilog.

MEDIDAS CUBICAS.

Metro ctbico ; 46 29659 pies cabicos.
Decimetro id. 79,87938 pulgadas cubicas.
Vara cubica. 0,584079 metros cubicos.
Pié clbico, = 0021633 id.
Pulgada cubica ti, M'oVd decimetros cubicos.
80 metros cubicos, cuantas varas clbicas soni
80X1,712096 valor del metro cubico en vara
cuadrada.
_.Cuantas pulgadas cubicas son 75 décimetros
clbicos™ i o
75X79,87938 valor del decimetro cubico en pul-
gadas cubicas,

Cuantos gﬁes clbicos son 24 metros cubicos”
’b'24Xd6'2 659 valor del metro cubico en pies
cubicos.

Cuéntos metros cubicos son 36 varas cubicas™
36X0,684079 ~alor de la vara cubica en me-
tro cubico.
Cuantos metros cubicos hacen 168 gfies clbicos”
,b_168X0,021633 valor del pié cubico en metro
cubico.
_.Cuantos decimetros cubicos hacen 26 pulgadas
cubicas.
_26X0,012519 valor de la pulgada cubica en de-
cimetro cubico.
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DENOMINADOS.

_ Los nimeros denominados, se llaman incovi-
plejos cuando se refieren & una sola especie de uni-
dades, como 7 litros, 70 reales, 4 dias; y complejos
los que son de diferentes especies pero de una mis-
ma clase; como 2 -varas, 1 pié y 4 pulgadas.

Las mismas operaciones que se efectdan con los
guebrados comunes egecutanse con los denomina-

os: pero antes debemos saber reducir un numero

complejo a incomplejo, 6 a la_inversa, denomina-
dos a quebrados de una especie conocida, a nime-
ro misto y a decimal. . ]

“Un numero complejo se reduce a incomplejo, re-
duciendo unidades superiores d inferiores y ‘agre-
gando las inferiores al producto. ]

Reducir a incomplejo el ndmero complejo, 2
doblones, 3 pesos a/ 4rs. . )

2 doblones; el doblon tiene 4 pesos, 4X2=8-j-
3=11 pesos: el peso tiene 15 reales; 15X11=165--|-
1:369 rs.. luego sera igual al namero incomplejo

rs

Modo de ejecutar la operacion.
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Reduch' & incomplejo el nimero 3 quintales,

2 arrobas y 8 libras.
Reducir 3 doblones de Isabel, 2 duros y 20 ms.

iSi se desea reducir un incomplejo d complejo,
se reducen unidades inferiores a superiores.

28,346 adarmes, reducirlo & complejo.

28346 116 onzas.
123 1771 onz. | 16 libras.

114 17 lio lib. 125 arrobas.
—26 01lonz. 10lib. 4 a |4 quintales.
10 adar. Oa. 1qtl

_El incoméjlejo 28346 adarmes es ig-ual al com-
plejo 1qtl., O ar., 10 lib., 11 onzas y 10 adarmes.
El numero 2468 celemines reducirlo & complejo.

Si deseamos forpiar un quelrado con un nd-
mero denominado, se reduce este d la especie infe-
rior y se le pone por denominador el nimero de ve-
<t:es que esta unidad estd contenida en la que se de-
ermina.

El ndmero complejo 4 varas, 2 pies y 4 pul-
adas’ reducirlo & quebrado de varas.

X3=12 pies-f-2=14 p.X12 pulgadas.=168 p.-|-
4=172pulg.; a este nimero se le pone por deno-
minador 36 que son las pulgadas que tiene una
vara; varas.

Si liuliéramos gxierido formar un ndmero mix-
to, las unidades superiores sepondrianpor enteros
fi
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y con las inferiores formariamos v.n quebrado del
mismo modo que en el caso anterior.

4 varas, 2 pies y 4 pulg-adas—4"V36 varas.
Si a decimal, primero se reduce a numero mix-
to y luego el quebrado & decimal. i
El numero 36 quintales, 2 arrobas y 4 libras,
reducirlo a decimal.
~ Reducido k mixto sera 265i/,00; y & decimal 2613
quintales.

SUMAR DENOMINADOS.

Tenemos 30 arrobas, 10 libras y 4 onzas-|-20 ar-
robas, 16 libras y 10 onzas, 304 arrobas y 9 on-
zas4-85 arrobas 'y 9 libras, y deseo saber” cuanto
componen todas.

Las coloco formando columnas, de modo que
se correspondan las especies.

Db Db, 4 oz
20 16 1%

440 aib. 11 lib. 7 onz.

_Se empiem lasuma por las unidad,es inferiores
y si componen algiunas del orden superior, se afia-
den & él dejando las restantes en la cohmna in-
ferior.

He comprado 5 vg-ras, 2 pies y 8 ptilgadas. -j-
40 varas y 9ppulgada§, 1 pi%, 6 %ulg%dgs y 8 I{-
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jieas-f-4 varas y 5 lineas, y quiero saber el total
(le tela que be comprado.

@
(]% V. 2p. qulg.
40 9 .
1 6 8 lin.
4 5
50var.  2p. Opulg. 1lin.

EESTAR DENOMINADOS,

Compré 60 arrobas, 14 libras y 12 onzas, y he
gastado 25 ar. 8 lib. y 6 onzas, cuantas quedan?

COMboo las unidades de una misma especie de
modo que formen columna y empiieio la resta por
las unidades inferiores; si algunas nulidades del
sustraendo son mayores que las del minuendo” se
toma una unidad del orden superior y se reduce d la
especie que se resta, considerando despncesuna uni-
dad menos en este orden.

60 arb. 14 lib. 12 onz.
25 8 6 -

33 arb. 6 lib. 6 onz.

De 509 varas, 1pié y dpulg. quiero restar 26
varas, 2piesy 8 pidgadas.

509 v. 1p. 4 pul.
26 2 P 8

432 v. Ip. 8 pul.
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De 8 pulg. a4 pulg. no puedo restar; tomo
una unidad del pié que descompuesta en pulgadas
son 12 y 4 que tenia 16; de 8 a 16 van 8 pulg-adas;
de 2 pies & Opies, (porque se le tomd antes una uni-
dad) no puede ser; tomo Tina unidad de las varas

gue son 3 pies; de 2 4 3va 1pié, de 26 varas a
08 van 482.

Resultado 482v. 1 p. y 8 pulg.

MULTIPLICAR DENOMINADOS.

_ Para efectuar esta operacion se reduce multi-
plicando y multiplicador & quebrados; al multipli-
cador se le pone por denominador las veces g¥e la
unidad inferior esto, contenida en la unidad oxie se

conoce y al multiplicando la de la especie que de-
seemos en el producto.

El valor de 1 vara es 2 duros, 5rs. y 4 mrs,;
el de 12 varas, cuanto serd?
La especie que buscamos en el producto es du-

ros, etc.; el multiplicando es siempre de esa espe-
cie, luego sera,

1534
2 duros, 5 rs., 4 mrs. 60 duros.

- 1
El multiplicador 12varas=—j2—varas.

1534 1™ 18408 9204 46 _
1~ 680 = [=Thhr=- -=27 duros.

1 real y 13 maravedises.

Cuél es el valor de 4 varas y 6 pulgadas de
una tela, si %npié cuesta 14 reates y 20 mrs.f
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280
Multiplicando 14 rs. y 20 mrs.=-" rs.

Multiplicador 4var. y 6 pulg.=-" pies.
280 150_
347T 2" L

~ Cuanto valen 37 gxfintales y 3 arrol/as de aza-
fran d 8duros, 10 rs. y 12 mrs. la libra®

- 5792
Multiplicando 8 du., 10 rs. y 12mrs.: gy du.
Multiplicador, 37 qgtls. y 3arb.=3773 lib-

6792 _
s X3775=.

DIVIDIR DENOMINADOS.

Si Garrobas, 8 libras y 4 onzas valen 5 dziros
y ~rs., una arroba cuanto valdraf

- 104
Dividendo 5du. y 4 rs.=-" duros.

- i 1332
Divisor 3 arb. 8 lib. y40 rs.= " arrobas.
104 _ 1332
W = 40
En la division el dividendo es siempre de la
especie que se busca en el cociente.
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La ctiota anual de un censo es de 75 rs. y 18
mrs.;_he satisfecho por él 969 rs. y 10 mrs.: cuan-
tos anos deliaf

Dividendo 969 rs. y 10 mrs.=32956 mrs.
Divisor 75 rs. %/ 18 mrs.=2568 mrs.
32956 :2568=12 afios y 10 meses.

_.Para dividir, pues, denominados, se reduce
dividendo y divisor d quebrados y se ejecuta la
Operacién teniendo presente lo dicho en [a multi-
plicacion.

PROBLEMAS.

~ Entres tres personas se han repartido 420 rs.
a la primera le ha tocado 140; & la segmnda 50 rs.
menos; cuanto le tocara a la tercera?

Con 2000 rs. he pagado una cuenta al sastre
de 800 rs.; otra al zapatero de 300, y he gastado
en limosnas 40 rs.; cuanto dinero mé queda?

Tenia 700 rs. en papel moneda y 400 rs. en
oro; regalé cuatro vestidos a los pobres que cos-
taron 160 rs.; cuanto dinero me quedard?

Uno da 45 varas de tela de 4 40 rs. y 25 de &
24 rs. por 95 de otra tela; cuanto valdra la vara
de esta dltima tela?

Dos hacen un cambio; el primero da 14 arro-
bas de azucar a 200 rs. la arroba g 48 libras de
azafran; el segundo da al primero 285 arrobas de
arroz de & 24 reales la arroba; cuanto valdra la
libra de azafran?

Uno ha pagado una letra de 20,000 rs.; ha

restado 16, rs. y empleado en café 8,460 rs.;
enia en caja 6049 rs.; con el dinero sobrante ha
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comprado 108 quintales de arroz, cuanto dinero ha
empleado en esta compra, -y a como le ha cpstado
el quintal?

De 1G40 rs. he gastado en carne 55 real; en
garbanzos 1,004 reales, en hortaliza 2,98 real;
cuanto me habra quedado? ) ]

Compré 25,04 libras de fideos & 0,5 real la li-
bra; en sopas, he gastado 19,005 libras; cuanto gas-
té en la compray qué numero de libras me queda?

Si 0,45 arrobas de vino valen GJ4 rs. una ar-
roba_cuanto valdra? ) )

Si 0,5 libras de arroz valen M ieal, 2,04libras
cuanto valdran? ] ]

He recibido una partida de azlcar de peso de
400 arroba: otra de j arroba; otra de 607,02
arroba y otra de 2,0007 ar.; he vendido dOSV"ar.;
cuéntas arrobas recibi y cuantas me quedan?

He vendido una partida de grano, de 32 ca-
hices, 8 fanegas y 5 celemines; otra de 50 fanegas
7 celemines y 2 “cuartillos; otra de 20 cahices, 4
celemines y 3 cuartillos: cuanto grano habré ven-
dido?

En el 'mes de Enero he repartido & los pobres
2 duros, 15 reales y 10 mrs.; en Mayo 14 duros, 19
rs. y 32 mrs.; y en Diciembre 25 duros, 18 rs. y
4 mrs.: cuanto habré repartido entre todo?

Cuél sera el nimero del cual se restan V7 y
quedan ) , .

Tenia GOJj rs.; he dado a los pobres, d'/i rs. y
he gastado 25 en comestibles; cuantos rs. me que-
daran? )

He comprado 48\2 varas de percal a SYj rs.
la vara; cuanto habré gastado?

Tenia 6a¥V3arrobas de carbon, he g-astado702
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ar., las restantés las li6 vendido en 1(5045®/, reales’
a como vendi la arroba?

He recibido tres partidas de granos; la prime-
ra de 1687, faneg'as: la seg'unda de 25®y la ter-
cera de 569: he vendido 302\2 fanegas a 25, rs.
la lanega: cuantas fanegas me habran gnedaclo, y
qué dinero he recibido de la venta?

Se han hecho 405 varas, 2 pies y 8 pulgadas
de una cbra: y el total de ella debe tener 2085
varas: cuanto falta para concluirla?

Tenia 8 doblones de Isabél, 3 duros y 15 rs.'
he gastado 5 dob. y 19 rs.: cuanto me queda? '

__Si de una tela que tiene 8 varas. 5 pulgadas
JqUQeJégeas, gasto 3 varas y 11 lineas, cuanta tela

Si 5 arrobas, 15 libras y 12 onzas cuestan 104
rs. y l1Oinrs., una cuanto costara?

Con 40 rs. y 20 nirs., he comprado 3 libras;
ara comprar 2 arrobas, 5onzasy 4 adarmes, cuan-
0 necesitaré?

He comprado 2 qumtalejog 3 arrobas con 20
esos, 8 rs. y 10 mrs.; con duros, cuantas li-
ras comprare?

Si 4\2libras cuestan 255 rs., 3 quintales, 2
arrobas y 4%~ onzas, cuanto costaran?

. Debo el alquiler de una habitacion por espa-
cio de 5 afos y 4% meses a razon de 20 duros, 10
rs. y 20 mrs. al ano; cuanto tendré que pagar?

140 quintales, 3 arrobas y 8 libras de café va-
len 1000 durps, 10 rs. y mrs.; cual sera el va-
lor de un quintal?

Si 24'/, fanegas cuestan, 407605,05rs., una cuan-
to costara?

Tenia 496/" rs.;dial sastre 40,5 rs., al zapatero
QD rs,; y & los pobres 15\ real; cuanto me quedo?
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PROGRAMA DE ARITMETICA
PARA UNA ESCUELA ELEMENTAL.

1. " SECCION.

NunieTacion hablada y escrita.

2. “ SECCION.
Nomenclatura del nuevo sistema decimal y del
métrico. . . . .
Escribir cantidades decimales. N

QL es aritmetica, cantidad, unidad y nume-
ro,' esplicando la division de este ultimo.

3. ® SECCION.

Adicion de enteros_y decimales, resolviendo
problemas de esta especie aplicados a los usos mas
comunes de la vida.

4. *“ SECCION.

_Sustraccion de enteros y decimales, haciendo
aplicacion de esta y la anterior operacion a pro-
blemas.

5« SECCION.

_Multiflicacion de enteros y decimalp, con su
aplicacion & problemas compuestos de las opera-
ciones anteriores.

6.* SECCION.

Division de enteros y decimales y resolucion
de problemas aplicados & las cuatro operaciones
fundamentales.
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7.® SIiCCION.

Fracciones comunes.
Fracciones decimales.

a estas dos clases defrac-

8.® SECCION.

Sistema métrico y nimeros denominados.
bleimn sAAAAAN fesoliicion de ~ro-
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